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Vážení a milí čtenáři,
zdravím Vás v novém roce a doufám, že jste vánoční svátky i Silvestra 
přežili ve zdraví. Rok s osmičkou na konci by měl být podle astrolo-
gů rokem změn. Jakým způsobem se v roce 2018 promění naše město, 
bude záležet hlavně na zastupitelstvu. To si nedává novoroční před-
sevzetí, ale schvaluje rozpočet, takže se vlastně také upisuje k jistým 
závazkům. Pokud Vás zajímá, k čemu se zavázalo v letošním roce, na-
listujte si Téma měsíce na str. 8 a 9. Tam se také dočtete, jak vysoké 
budou letos místní poplatky za svoz odpadů a za psa a jestli se změní 
cena vodného a stočného.
Výroba minerálních olejů může mít výrazný vliv na životní prostředí. 
Proto si záměr soukromé společnosti, o kterém se koncem loňského 
roku začalo ve Šternberku hovořit, vyžádá posouzení EIA. Více se do-
zvíte na str. 4, kde najdete i povídání s bývalým designérem Chronote-
chny Rudolfem Dopitou, vyznamenaným Cenou města 2017.
Str. 7 upozorňuje na změnu číslování některých autobusových linek, děkuje za Vaši štědrost při 
dvou dobročinných akcích a zveřejňuje kalendář svozu odpadků na první letošní půlrok. Přehled 
kulturních a volnočasových akcí tentokrát výjimečně najdete na str. 11. Obvyklá „modrá“ dvojstra-
na 12 a 13 je v tomto vydání věnována přehledu nejzajímavějších událostí uplynulého roku.
Na str. 14 vyzpovídaly Šternberské listy začínajícího spisovatele (a vydavatele) Marka Hnilu a hned 
další stránka přináší povídání o Rudolfu Lhotském, který letos opět pokouší štěstí na světově pro-
slulém Rallye Dakar.
Seriál, ve kterém představujeme zdravotnický personál zdejší nemocnice, bude letos pokračovat. 
Co naopak tímto číslem končí, to je cyklus článků o správném třídění odpadů. Str. 18 a 19 jsou vě-
novány dění v blízkém okolí a fotoreportáž na str. 23 vypráví o oceněných sportovcích a trenérech.
Pevné zdraví a samé dobré zprávy v roce 2018 Vám přeje
� Kateřina Kuncová Kapková, redaktorka Šternberských listů
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8	 Jaké jsou investiční plány města na rok 2018? 
Nejdůležitějším úkolem bude dokončení započatých rekonstrukcí MŠ Nádražní a Domova pro se- 
niory Na Valech. Opět budou diskutovány plány výstavby krytého plaveckého bazénu a přijdou na 
řadu i opravy dalších chodníků. Přehled plánů letošního roku komentuje starosta Stanislav Orság.

5	  Kulturní dům má nový komorní sál i šatny		
Ve druhé etapě rekonstrukce KD se město pustilo do modernizace sálu, který bude sloužit výstavám, 
přednáškám i schůzím. Účinkující se mohou těšit z nových šaten a na části budovy je nová střecha.

6  	 Na výměnu kotlů je teď více času i peněz
O tzv. kotlíkové dotace mohou lidé nově žádat až do konce dubna. Krajští radní rovněž zvedli část-
ku, která bude mezi jednotlivé žadatele rozdělena, pokud splní požadavky. Ve hře je nyní 167 mil.

11	 Kulturní akce na měsíc leden
Nejpestřejší nabídku mají Městská kulturní zařízení. Nabídnou v lednu výstavu, přednášku, relaxační 
seanci, koncert, taneční kurz i divadlo. V informačním centru bude zahájena výstava psích známek. 

22   Sokolky doma nestačily na favorita z Ostravy 	  
Těžké soupeře měly v sobotu 16. prosince v 11. extraligovém kole volejbalistky Sokola Šternberk. 
Spolufavoritovi nejvyšší domácí soutěže - Ostravě, podlehly 0:3. Přečtěte si hodnocení trenérů.
 
22	  Šerm už se ve Šternberku pěstuje 12 let
Když se řekne šerm, vybaví se mnohým některá z vypjatých scén Dumasových Tří mušketýrů, pří-
padně souboj rytířů ve středověkém brnění. Šerm jako sport přibližuje jeho trenér Martin Látal.
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Na Vyhlídku se dostanete bezpečněji

 loni v listopadu byly na Státním 
hradě Šternberk uděleny ceny 
města za rok 2017 čtyřem osob-

nostem. Jednou z nich je někdejší designér 
místního hodinářského podniku Chrono-
techna, třiaosmdesátiletý Rudolf Dopita.

Ke své profesi „přičichl“ pan Dopita už na 
střední škole. Studoval sice v Uherském Hra-
dišti uměleckou průmyslovku, kde se studenti 
věnovali především sochařství, malbě a kres-
bě, ale jemu učaroval design. A tomu nakonec 
zasvětil celý svůj profesní život. 
Původně pracoval ve Výzkumném ústavu 
textilního strojírenství v Brně. „Byl to gene-
rální podnik, který měl pod sebou asi dvacet 

strojírenských závodů. A já jsem pro ně, pro 
všechny, navrhoval design textilních strojů,“ 
vzpomíná pan Dopita na své začátky. Později 
začal v Brně spolupracovat s fondem výtvar-
ného umění, pod jehož hlavičkou navrhoval 
i design stavebních strojů. Pak ho ale osud 
zavál za budoucí manželkou do Šternberka, 
proto se musel poohlédnout po nové práci.
Měl štěstí. Čekal tu na něj hodinářský podnik, 
který potřeboval vyrábět nejen pro tuzemský 
trh, ale i pro export. „Přijali mě jako režij-
ního zaměstnance, což tehdy nebylo zrovna  
v módě. Mě ale přálo štěstí a tak jsem to místo 
dostal,“ svěřuje se pan Dopita. Z velkých tex-
tilních a stavebních strojů se tak rázem musel 
přeorientovat na mnohem menší hodiny  
a budíky. Psal se rok 1962.
„Fabrika byla poměrně nová a stavěla na 
starých základech firmy Kinzl. Vyráběly se 
tam hodiny, abych tak řekl, nižší úrovně.  
A já jsem do toho svými návrhy vnesl trochu 
jiný duch,“ naznačuje pan Dopita bod zlomu, 
který měl za následek počínající expanzi. 
Každým rokem musel jako jediný designér 
Chronotechny předložit novou kolekci hodin 
a budíků. „Celkem dvaatřicet let,“doplnil pan 
Rudolf. Jeho návrhy se setkaly s nebývalým 
ohlasem. Hodinářská společnost nestíhala 

vyrábět. Byla nucena postavit nové výrobní 
budovy, aby nasytila trh hladový po hodinách 
a budících ze Šternberka. Souběžně s rozšíře-
ním výroby přibývalo ve firmě i zaměstnanců. 
„Když jsem nastoupil, pracovalo v Chronote-
chně asi čtyřicet nebo padesát lidí. V dobách 
největšího rozmachu jich pak byly dva tisí-
ce,“odhaduje pan Dopita a dodává, že to zda-
leka nebyl jediný přínos pro město. „Časem se 
tady zřídila učňovská škola se zaměřením na 
jemnou mechaniku a hodinářství,“ pokračuje 
ve svém vzpomínání. A to ještě nebylo vše.
Ve Šternberku se v 70. a 80 letech pořádala 
mezinárodní sympózia a sjížděli se sem 
obchodníci z nejrůznějších západních zemí. 
„Hodně se vyrábělo pro Německo a Holand-
sko. Prakticky 80 procent produkce šlo na zá-
pad,“ říká muž, který odešel z Chronotechny 
do penze dříve, než se v ní výroba zastavila. 
Teď už se pan Rudolf Dopita designu nevěnu-
je. Svůj talent uplatňuje v malování. „Vrátil 
jsem se k tomu, co jsem kdysi studoval na 
škole,“ usmívá se a na stěnách jeho bytu visí  
důkazy o tom, že má pro malbu stejné nadání 
jako pro designu. „Těší mě, že jsem byl vy-
znamenán cenou města. Ale pokud se jedná  
o mé zásluhy, pak tou největší jsou moje dce-
ry - dvojčata,“ uzavírá s humorem. � (kap)

Cena města 2017: designér Chronotechny Rudolf Dopita 

O 
lice Kopečná je od 18. prosince opět 
průjezdná. Do její opravy investova-
lo město bezmála dva miliony korun.

Kopečná ulice spojující ulici Obloukovou s 
ulicí Opavskou byla koncem roku kompletně 
předlážděna. Při úpravách byl kladen důraz 
na materiálové sjednocení povrchů celé ulice 
a hlavně na bezpečnost pěších a bezkolizní 
průjezd vozidel. „Děkujeme všem obyvatelům 
dané lokality za trpělivost se ztíženými pod-
mínkami, kterým byli po dobu oprav vozovky 
v této části města vystaveni,“ vzkázala tisko-
vá mluvčí města Irena Černocká. � (red)  

U 
Kopečná ulice je opravena

listopadu probíhalo zjišťovací řízení 
EIA (proces posuzování vlivů na 
životní prostředí) u záměru „Výroba 

minerálního oleje Šternberk“ v Uničovské 
ulici ve Šternberku. V rámci tohoto řízení, 
jehož cílem bylo zjistit, zda může mít před-
mětný záměr vliv na životní prostředí a tudíž 
je nutné ho posuzovat dle zákona č. 100/2001 
Sb. o posuzování vlivů na životní prostředí, 
bylo uplatněno mnoho námitek a připomínek 
od odborné i laické veřejnosti. Rada města 
Šternberka vydala k záměru nesouhlas už  
13. listopadu loňského roku. 
Ministerstvo životního prostředí (MŽP), 

které je v tomto případě správním úřadem, 
jež proces EIA vede, obdrželo požadavky na 
důkladnější posouzení záměru od dotčených 
správních úřadů, kterými jsou Krajský úřad 
Olomouckého kraje (odbor životního prostře-
dí a zemědělství) a Městský úřad Šternberk 
(odbor životního prostředí). 
„Svá vyjádření a nesouhlasy se záměrem po-
dalo také Hnutí Duha, Spolek Arnika a cca 100 
občanů města,“ doplnila mluvčí Šternberka 
Irena Černocká. 
Na základě obdržených vyjádření a nesou-
hlasů dospělo MŽP k závěru, že záměr může 
mít významný vliv na životní prostředí  

a podléhá posouzení dle výše citovaného zá-
kona. Zároveň MŽP uložilo investorovi zamě-
řit se v novém posouzení na konkrétní oblasti 
vlivu záměru na životní prostředí, které jsou 
specifikovány v Závěru zjišťovacího řízení. 
Nyní bude záležet na investorovi, zda bude 
ochoten připravit podrobnější dokumentaci a 
proces posuzování EIA podstoupit. � (red)

Závěr zjišťovacího řízení a kopie všech vyjád-
ření jsou zveřejněny v Informačním systému 
EIA na stránkách https://portal.cenia.cz/
eiasea/view/eia100_cr pod kódem OV8240  
v sekci Závěr zjišťovacího řízení.

V

Foto: David Sedlák / DS Foto Šternberk

V
Výroba minerálního oleje může mít velký vliv na životní prostředí

byvatelé z lokality Na Vyhlídce se 
nyní dostanou domů bezpečněji. 
Mohou využít čerstvě vybudované-

ho chodníku s novým veřejným osvětlením. 
Chodník je pro bezpečný pohyb chodců opat-
řen svodidly, technicky nevyhovující veřejné 
osvětlení bylo nahrazeno novým – a to od 
křižovatky s ulicí Na Stráni až po křižovatku  
s ulicí Na Vyhlídce.
Do opravy chodníku investovalo město ze 
svého rozpočtu 1,5 milionu korun. Zhotovite-
lem akce byla místní firma Online-Olin. �(red)
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omorní sál, opravenou střechu  
a nové šatny pro účinkující má od 
loňského roku k dispozici Kulturní 

dům. Všechny tři počiny si město objednalo  
v rámci druhé etapy rekonstrukce budovy.
Komorní (dříve přednáškový) sál bude sloužit 
pro výstavy, koncerty nebo pracovní jednání; 
jeho kapacita je 70 osob. V sále byly rekon-
struovány stěny, stropy, podlahy, nově bylo 
naistalováno zatemnění oken a dveře. Nová 
je také veškerá elektroinstalace a klimatizace 
v místnosti. Komorní sál splňuje přísné tech-
nické požadavky a svým architektonickým 
řešením zapadá do současného výrazu zre-
konstruovaného Kulturního domu. Náklady 
na realizaci komorního sálu dosáhly výše  
2,6 milionu korun. 

V suterénu pod jevištěm byly vybudovány dvě 
moderní šatny pro účinkující, každá se samo-
statným hygienickým zázemím. Vybudování 
šaten přišlo na dva miliony korun. 
„Šatny pod jevištěm byly plánovány již  
v minulosti, při stavbě sálu v 70. letech minu-
lého století však stavební práce pod jevištěm 
nebyly dokončeny, a tak do nedávné doby 
neměl Kulturní dům odpovídající zázemí 
pro účinkující,“ uvedla mluvčí města Irena 
Černocká. 
Oprava střechy nad částí budovy (tj. nad 
foyerem, schodištěm, světlíkem a komorním 
sálem) stála celkem 1,6 milionu korun.
„Veřejnosti slouží od léta i nově zrekonstru-
ovaná restaurace v komplexu Kulturního 
domu,“ dodala pro úplnost Černocká.
Na rok 2018 je plánována v Kulturním domě 
rekonstrukce dětské knihovny, konkrétně sta-
vební úpravy podlah, nová elektroinstalace  
a výměna nábytku. � (red)

A K T U A L I T Y

K
Kulturní dům má nový sál a šatny Dřevostavba byla shozena

D

Sterngame: příznivci deskových her našli způsob, jak uniknout z reality všedních dnů

 řevostavba, která vznikla v době 
výstavby Pod Lesem, stojící v těsné 
blízkosti 1. stupně ZŠ Svatopluko-

va, byla srovnána se zemí. Důvod? Nevyhovo-
vala už hygienickým ani jiným normám.
Ještě v roce 1986 byly v objektu dvě třídy pro 
běžnou výuku, kabinet pro učitele a dvě třídy 
školní družiny. Původní vytápění na tuhá pa-
liva nahradilo ústřední topení.
Do roku 2004 byl objekt využíván pro potře-
by ZŠ Svatoplukova, od roku 2005 užívala 
část jeho prostor Pionýrská skupina Plejády. 
„Stav objektu byl dlouhodobě za hranicí 
současných technických požadavků, zcela 
nevyhovoval standardům hygienickým ani 
energetickým a byla také zjištěna přítomnost 
azbestových vláken v podkladních deskách 
elektroinstalací,“ zdůvodnila mluvčí města 
Irena Černocká, proč byl objekt zdemolován.

Škola s ohledem na možnosti a ekonomické 
ukazatele připravovala několik případných 
záměrů na využití objektu: např. turistická 
ubytovna, ubytování pro letní tábory, apod. 
Vzhledem ke stavebně-technickému stavu 
a ekonomické náročnosti rekonstrukce roz-
hodlo však zastupitelstvo města o vyjmutí 
objektu ze správy školy. Odstranění stavby 
probíhalo od září do listopadu. Pozemek by 
nyní mohl být využit pro potřeby školy i ve-
řejnosti, například pro zřízení dětského hřiště 
včetně zeleně. � (red)

cházejí se kolem stolu už asi rok. 
Přenášejí se společně do historie či 
do světa fantazie, obchodují mezi se-

bou, válčí nebo naopak budují. Je jich kolem 
deseti, svému spolku říkají Sterngame (čti 
Šterngejm) a jejich společným koníčkem jsou 
deskové hry. 
Někteří se znají už od mládí, jiní k nim přibý-
vají postupně. Jsou nejrůznějších profesí, ale 
společně tvoří tým, který spolu střídavě sou-
těží a spolupracuje. „Hazardu se ale vyhýbá-
me,“ zdůrazňuje jeden z vůdčích členů spolku 
Jiří Veselý. „Už proto, aby s námi mohly hrát  
i děti,“ dodává. 
Kolem stolu je výrazná převaha mužů. Není 
to však tím, že by ženy do spolku nesměly; 
právě naopak. Jsou vítány, stejně tak jako 
další muži. „Čím jsme starší, tím méně si 
umíme hrát a přitom tím více to potřebujeme. 

Hra je způsobem sebevyjádření, rozvíjí ko-
munikaci a logické myšlení, učí rozhodování 
a férovému chování,“ zamýšlí se pan Jirka nad 
smyslem hraní.
Sterngame si nehraje pouze u stolu. V létě 
pořádá v městském parku sportovní turnaje  
v kubu, které přinášejí další „vklad do hry“ - a 
sice pohyb. Po zbytek roku se parta schází 
jen kousek vedle - v kavárně. „Ale jednáme 
už s domem dětí a mládeže o klubovně. Pak 
bychom mohli možná založit i kroužek des-
kových her pro děti,“ prozrazuje další plány 
spolku Veselý.
Kdo by se chtěl na vlastní oči přesvědčit, jak 
se členové Sterngame každý čtvrtek baví, 
pro toho naplánovali na 13. ledna Sobotní 
deskohraní. „Od 13 hodin budeme v kavárně 
v parku představovat naše hry i naši činnost,“ 
zve všechny zájemce Jiří Veselý. � (kap)

Komorní sál v době rekonstrukce a nyní.

� Původní a současná podoba šatny.

S
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Starosta se rozloučil s velitelem hasičů

S

A K T U A L I T Y

Na výměnu kotlů je více času i peněz
adní Olomouckého kraje schválili  
v pondělí 27. listopadu zásadní změny 
v kotlíkových dotacích. Na peníze, 

určené k výměně starých kotlů za nové, teď 
dosáhne více lidí, kteří se nově mohou hlásit 
až do konce dubna 2018. 
Z původních 124 milionů korun navýšilo 
hejtmanství rozpočet dotačního projektu 
na téměř 167 milionů.
V polovině listopadu KÚ Olomouckého kraje 
evidoval více než 1500 žádostí a zájem žada-
telů byl vyšší než původně vyčleněné finanční 
prostředky. Proto krajští radní rozhodli na-
výšit dotační program o dalších třiačtyřicet 
milionů korun.  
Letos poprvé mohou zájemci většinu do-
tačních formulářů vyplnit elektronicky na 
webových stránkách: www.kr-olomoucky.cz/
kotlikovedotace. Na stejném místě najdou také 
informace k dotačnímu programu, návod k  vy-
plnění žádosti, včetně postupu pro následnou 
elektronickou evidenci formuláře. Do deseti 
pracovních dnů od elektronické evidence pak 
musí vyplněnou žádost doručit na kraj osobně. 

Účelem těchto dotací je, aby se v regionu zlep-
šilo životní prostředí, protože kouř ze starých 
kotlů se na jeho znečištění výrazně podílí. 
Finanční podpora je poskytována na výmě-
nu kotlů 1. a 2. emisní třídy na pevná paliva  
s ručním přikládáním v rodinných domech na 
území celého kraje. Lidé mohou díky dotacím 
ušetřit při pořízení kotlů na pevná paliva, plyn 
nebo tepelných čerpadel. Podporu naopak 
nezískají při koupi kotle na uhlí či kombinova-
ného kotle s ručním přikládáním. � (red)

R

Chcete mít Šternberské listy
ve schránce? Předplaťte si je

okud byste rádi i letos dostávali 
Šternberské listy přímo do poštovní 
schránky, můžete si tuto službu 

předplatit. Za jeden výtisk zaplatíte deset 
korun.
Nechce se Vám měsíc co měsíc běhat po 
městě a zjišťovat, kde jsou ještě Šternberské 
listy k sehnání? Máte problém myslet na 
to, že vyšlo další číslo Vašeho oblíbeného 
místního měsíčníku? Jste seniorem či osobou  
s omezenou pohyblivostí? Bydlíte na území 
Šternberka? Pak je především pro Vás určena 
naše předplatitelská služba. 
Předplatné se platí kdykoliv v průběhu roku  
v redakci Šternberských listů, tedy na Horním 
náměstí v prostorách Informačního centra 
naproti budovy městského úřadu.
V elektronické podobě jsou Šternberské listy 
archivovány a pravidelně doplňovány zde: 
www.sternberk.eu;  www.mas-sternbersko.cz;
www.poznej-sternbersko.cz � (red)  

   tarosta města Stanislav Orság se  
v úterý 19. prosince oficiálně rozlou-
čil s dlouholetým velitelem požární 

stanice Šternberk Lubomírem Grézlem, který   
ukončil činnou službu v řadách profesionál-
ních hasičů. Starosta poděkoval odcházející-
mu veliteli za vynikající spolupráci a za vše, 
co dokázal za dobu svého působení ve Štern-
berku vykonat a popřál mu mnoho zdraví   
a spokojenosti do dalších let. 

Na požární stanici Šternberk slouží v sou-
časné době patnáct záchranářů ve třech 
směnách. Součástí stanice jsou prostory pro 
výkon služby, dílna a venkovní prostranství, 
včetně dvora pro běžnou údržbu a mytí vo-
zidel v letním období. Dále jsou zde hasičům  
k dispozici plochy pro provádění nácviku prv-
ků požárního sportu.
Nového velitele přivítá starosta města na 
svém úřadě v lednu. � (red)

P

Na obnovu domů lze žádat  
o dotace v lednu i v únoru

Město hledá nové strážníky

ěsto Šternberk přijímá strážníky 
do týmu Městské policie Štern-
berk. Písemné přihlášky zasí-

lejte, případně doručte osobně nejpozději  
28. února na adresu: Město Šternberk, k ru-
kám starosty, Horní nám. 78/16, Šternberk.
K přihlášce se připojují tyto doklady: 
* životopis, ve kterém je nutno uvést údaje 
o dosavadních zaměstnáních a odborných 
znalostech a dovednostech.
* výpis z evidence Rejstříku trestů ne starší 
než 3 měsíce,
* ověřená kopie dokladu o nejvyšším dosaže-
ném vzdělání.
Bližší informace k požadavkům na uchazeče 
o práci strážníka obdržíte na služebně Měst-
ské policie Šternberk nebo na tel. číslech  
585 086 202, 585 086 203. � (red)

M

ada města schválila koncem roku 
program na obnovu objektů v měst-
ské památkové zóně. Tento pro-

gram umožní vlastníkům objektů, které se 
nacházejí v MPZ Šternberk a nejsou kul-
turními památkami, ucházet se o dotaci na 
částečné financování svých záměrů obnovy  
a to ve dvou opatřeních:
opatření 1: střecha, fasáda 
opatření 2: okna, dveře, výkladce 
Žádosti o dotace v tomto programu lze podá-
vat v období od 8. ledna do 20. února. 
Více informací je na webových stránkách 
města v sekci Projekty a dotace. � (red

R
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Pozor! Některé autobusové linky jsou od Nového roku přečíslovány

V eřejnou linkovou dopravu zajišťuje 
od Nového roku na Šternbersku  
a Uničovsku společnost Vojtila 

Trans. Cestujícím to přinese změny v číslová-
ní linek, někde pak i nový název linky.
„Při tvorbě nových jízdních řádů byly v ma-
ximální možné míře zachovány spoje z do-
savadních jízdních řádů, jejich počty i časy,“ 
uvedl v dopise městu Šternberku ředitel 
KIDSOK (Koordinátor intergrovaného do-
pravního systému Ol. kraje) Jaroslav Tomík.

Změny v číslování autobusových linek:

(890755) 890324 Uničov - Řídeč - Šternberk
(890788) 890328 Šternberk - Jívová - Doma-
šov n. B.
(890789) 890329 Šternberk - Štěpánov, Mor. 
Huzová, Benátky
(890793) 890330 Šternberk - Bělkovice-Laš-
ťany, Samotišky
(890795) 890331 Šternberk - Horní Loděnice 
- Moravský Beroun

(890796) 890332 Paseka - Řídeč - Šternberk
(890797) 890333 Šternberk - Domašov n. B. 
- Norberčany
(890711) 890921 Olomouc - Šternberk - 
Bruntál - Rýmařov
(890716) 890923 Olomouc - Mor. Beroun
 
V závorkách jsou uvedena dosavadní čísla 
autobusových linek, za nimi jsou tučně zvý-
razněná nová čísla linek a názvy jednotlivých 
spojů projíždějících Šternberkem. � (red)

Vánoční hvězda i punč posloužily dobrému účelu
   vacátý ročník charitativní sbírky 

Vánoční hvězda, který se konal  
ve dnech 20. listopadu až 9. prosin-

ce, vydělal ve Šternberku a okolních obcích 
rekordních 130 050 korun!
Květinu si lidé mohli zakoupit na několika 
prodejních místech (ve Šternberku to byla 
Expozice času) nebo objednat ve školách. 
„Jménem Šance děkujeme všem, kteří nás 
jakoukoliv formou podpořili a především 
těm, kdo si květinu zakoupili,“ vzkázaly do 
Šternberka, Města Libavé, Štarnova, Babic, 

Samotišek, Jívové a Domašova nad Bystřicí 
koordinátorky akce Monika Lakomá a Vítěz-
slava Nováková. 
Výtěžek bude použit na humanizaci léčby 
hematologicky a onkologicky nemocných 
dětí na dětském oddělení Fakultní nemocni-
ce v Olomouci, na jejich rekondiční pobyty, 
posílení fyzické a psychické kondice. � (red)

PODĚKOVÁNÍ ZA POMOC ADÉLCE
Chtěli bychom poděkovat všem lidem dobré 
vůle, kteří si 9. prosince zakoupili vánoční punč, 

perníčky a háčkované ozdoby a tím přispěli na 
Adélčin rehabilitační účet u nadace Konto bari-
éry. Výtěžek z Punče pro Adélku ve výši 21 513 Kč  
bude použit na její speciální rehabilitaci, kterou 
zdravotní pojišťovny nehradí. 
Děkujeme všem organizátorům, zejména Janě 
Rubošové, Lence Lhotské, Daně Handlové, Pav-
lu Stonawskému a všem maminkám, které se na 
organizaci nejvíce podílely. 
Současně děkujeme paní redaktorce Šternber-
ských listů za zveřejnění akce.
� Adélka Axmanová s rodinou

D
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Harmonogram svozu odpadů v 1. pololetí

ři klíče k poznání měst je název 
soutěže, kterou organizuje Sdruže-
ní historických sídel Čech, Moravy  

a Slezska, a která bude probíhat od 1. ledna 
až do 15. července, tedy 196 dní.
Kdo chce soutěžit, musí se zaregistrovat na:  
historickasidla.cz/cs/soutez-tri-klice-k-po-
znani-mest/
Principem soutěže je najít pomocí nápovědy 
(klíčových slov) město, které je pro tato klí-
čová slova charakteristické. 
Klíčová slova se na stránkách soutěže objeví 
na příslušný den vždy od 0:01 do 23:59 hodin.
Bodování je založeno na času, který soutěžící 
potřeboval pro označení názvu města. Podle 
počtu získaných bodů bude následně sesta-
ven žebříček. 
Soutěž je hodnocena průběžně, na výše uve-
dených webových stránkách. Vyhodnocení 
proběhne vždy jednou měsíčně a na závěr se 
uskuteční hodnocení celkové. � (red)

T
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Přelom roku je časem bilancování. Co se podařilo, co už méně a co vůbec. Obdobnému ohlédnutí zpět se každoročně 
neubrání ani město Šternberk. Seznam investičních akcí, zařazených koncem roku do rozpočtu na rok příští, je dobrou 
pomůckou ke zpětnému hodnocení investičních záměrů a plánů. Byly příliš odvážné nebo naopak zbytečně střídmé? Na 
tuto otázku si zpravidla zastupitelstvo města odpovídá při sestavování nového rozpočtu a nového seznamu akcí. Tentokrát 
bude mít na jejich uskutečnění omezenou dobu. Letos na podzim se totiž budou po celé republice konat komunální volby.

Město chce letos dokončit započaté 
rekonstrukce, finalizovat projekt 
bazénu a opravit další chodníky

Z a největší investiční akce uply-
nulého roku se dají směle pova-
žovat zahájení rekonstrukce Ma-

teřské školy Nádražní a rekonstrukce 
Domova pro seniory Na Valech. Obyvate-
lé města jistě zaznamenali, že vloni po-
kračovaly opravy komunikací a chodníků  
v ulicích Obloukové, Kopečné, Jílové, Stud-
niční a Loutockého. „Jsem rád, že po letech 
se nám podařilo dokončit chodník a veřejné 
osvětlení směrem od startu Ecce Homo  
k Vyhlídce. A nově opravené chodníky jsou  
i na sídlišti Uničovská,“ vyjmenoval některé 
z dalších významných investičních akcí roku 
2017 starosta Šternberka Stanislav Orság. 
Co se naopak městu nepodařilo? Získat pro-
středky na atletický stadion nebo na některé 
finančně náročné cyklostezky. „Také oprava 
ulice Věžní byla oproti původním záměrům 
Olomouckého kraje posunuta do dalších let,“ 
přiznal Orság.

Co se týče plánů postavit ve Šternberku krytý 
bazén, budou znovu diskutovány už tento 
měsíc.  „Máme již k dispozici dokončenou stu-
dii plaveckého bazénu. Jedná se o velikost 25 
metrů a šest drah,“ prozradil starosta. Studie 
počítá s tím, že součástí nového objektu by byl  
i bazén pro výuku plavání, relaxační – masáž-
ní bazén, nejrůznější vodní atrakce, tobogan, 
různé typy saun, zázemí včetně bufetu apod. 
„V lednu chceme se zastupiteli a odborníky  
o tomto záměru dále diskutovat a rozhod-
nout, jaký bude další osud tohoto zařízení  
v našem městě,“ potvrdil Orság.
Vloni se rovněž začalo hovořit o záměru 
postavit v průmyslové zóně na příjezdu od 
Olomouce nové obchodní centrum. „To není 
záměr města. Veškeré tyto aktivity jsou sou-
kromého investora,“ uvedl na pravou míru 
starosta. Výstavba již byla zahájena, dokon-
čení je plánováno na letošní září.  

Letos město plánuje v prvé řadě dokončení 
akcí, se kterými započalo v předcházejícím 
období. Jedná se o již zmiňované rekonstruk-
ce MŠ Nádražní a DS Na Valech. Velká část 
výdajů bude směřovat do oprav chodníků 
a komunikací ve spolupráci s Olomouckým 
krajem. „Jedná se například o chodník od 
nadjezdu směrem k výjezdu na Lužice, a dále 
pak chodník na Rýmařovské ulici až po výjezd 
na Hlásnici,“ upřesnil starosta a dodal: „Další 
velké opravy chodníků směřujeme do oblastí, 
kde energetická společnost plánuje položení 
elektrického vedení do chodníku. Zde se 
jedná o ulice Havlíčkova, Nábřežní, Žitná 
a další. Seznam těchto míst se ještě bude 
zpřesňovat.“ Město bude také pokračovat  
v opravách ulice Vinohradské a přilehlých 
ulic Nové, Balcárkovy.
Na tento rok je také v plánu zahájit velké 
opravy učeben na základních školách a jejich 
dovybavení informačními technologiemi. 
Pár investičních akcí plánuje ve Šternberku 
realizovat i Olomoucký kraj. V letech 2018  
a 2019 počítá např. se zahájením rekonstruk-
ce ulice Věžní, včetně dvou okružních křižo-
vatek; jedna bude u čerpací stanice a druhá 
u sídliště Uničovská. „U některých investic 
vyčkáváme na spolufinancování ze státního 
rozpočtu nebo Evropské unie,“ vysvětlil sta-
rosta Orság a měl tím na mysli například cyk-
lostezku do Dolního Žlebu, opravu Olomouc-
ké ulice nebo výstavbu atletického stadionu.
� (red)

Tzv. rozklikávací rozpočet města Šternberka 
na rok 2018, ale také rozpočty na předcházející 
roky, najdete na stránkách: sternberk.eu, v sekci 
Město Šternberk – Samospráva.Přibližně takto by už letos měla vypadat Mateřská škola Nádražní.



9ŠTERNBERSKÉ LISTY | leden 2018

T É M A  M Ě S Í C E

Poplatky ani vodné nepodraží, cena stočného se zvyšuje

otázky pro starostu Šternberka Stanislava Orsága3
Jak vypadá rozpočet města na letošní rok? 
Bude Šternberk na některou z akcí potře-
bovat bankovní úvěr?
Rozpočet na rok 2018 je schválen ve výši  
320 milionů korun. Vychází ze střednědobého 
výhledu rozpočtu pro období 2018 – 2022,  
z rozpočtu roku 2017 a z dalších skutečností 
známých v době jeho sestavování. Příjmovou 
stránku tvoří hlavně daňové příjmy a dále pak 
příjmy nedaňové (parkování, úroky, sankční 
platby, odpisy), dotace a kapitálové příjmy 
(prodej majetku, dotace na investice apod.)
Výdajovou stránku tvoří provozní výdaje  
a kapitálové výdaje (investice, velké opravy, 
spoluúčast k dotacím apod.).
Rozpočet byl schválen bez potřeby financová-
ní výdajů z úvěru.

Jak je v rozpočtu na příští rok zapracována 
podpora kultury a sportu?
Oblast kultury je jednak v rozpočtu zastou-
pena příspěvkem naší organizaci Městská 
kulturní zařízení a jednak částkou určenou na 
dotace pro žadatele – pořadatele nejrůzněj-

ších kulturních akcí na území našeho města. 
Oblast sportu je částečně zastoupena  
v příspěvku pro základní školy, které mají ve 
správě venkovní sportovní hřiště, částečně  
v příspěvku našeho Domu dětí a mládeže 
Šternberk. 
Stěžejní část sportovní činnosti ale vyko-
návají různé organizace a spolky v našem 
městě. Pro ty máme na rok 2018 připraveny 
částky na provozní dotace (na provoz jejich 
sportovišť) nebo dotace na činnost oddílů, 
klubů a spolků.

Město opět podpořilo projekt „Suchá žid-
le“. Jak vidíte problematiku bezdomovec-
tví do budoucna?
Projekt Charity Šternberk „Suchá židle“ je 
určen pro osoby bez přístřeší, které mají 
díky němu možnost v období velkých mrazů 
strávit noc v objektu charity. Snažíme se  
s vedením charity hledat i jiné, trvalejší mož-
nosti, jak se o osoby bez přístřeší postarat. 
Bohužel jsme zatím nenašli pro tuto službu 
žádný vhodný objekt.  �  (red)

Za svoz odpadu zaplatíme letos stejné část-
ky jako vloni. Sazebník zůstal beze změn  
a činí 550 korun za občana a rok; chataři platí  
275 korun. Osvobozeni jsou od poplatku lidé 
starší osmdesáti let, úleva je poskytována dě-
tem do jednoho roku a osobám pobývajícím 
dlouhodobě v zahraničí, vazbě nebo vězení.  
Termín splatnosti je 31. května.

Stejnou částku jako vloni zaplatí letos Štern-
berané i za psa. Podle druhu bydlení se tyto 
poplatky pohybují od 300 do 1000 korun za 
jedno zvíře a od 450 do 1500 za každé další. 
V místních částech vyjde jeden pes na 150  
a každý další téhož majitele na 225. Zvýhod-
něni jsou poživatelé všech typů důchodu, po-
kud je jejich jediným zdrojem příjmů. Při cel-
kové částce do 500 korun je nutno zaplatit do  
31. března, při částce vyšší je možno uhradit ji 
nadvakrát - k 31. březnu a 30. červnu.

Kumulovaná cena vodného a stočného nebyla 
v aglomeraci Šternberk zvyšována už pět let.
Vodné i nadále zůstává na stejné úrovni jako 
v roce 2017, tedy 69 Kč vč. DPH za kubík.  
„V oblasti zásobování pitnou vodou jsou 
ale připravovány nové investiční akce,  
z nichž nejvýznamnější bude stavba věžo-
vého vodojemu v Moravské Huzové, pravdě-
podobně v letech 2019 až 2020,“ upozornil 
jednatel místní vodohospodářské společnosti 
VHS Sitka Jiří Hanzl. 
Cena stočného se pro aglomeraci města 
Šternberka a obcí Babice, Lužice a Hlásnice, 
které tvoří technologický celek, navyšuje  
o jednu korunu za kubík bez DPH (15 %). 
Mimo jiné je to z důvodu vytvoření rezervy 
na zajištění financování nových investičních 
akcí. V roce 2019 se např. předpokládá vý-
stavba kanalizace v místní části Chabičov. 
„Další významnou investicí, která je zatím 
ve fázi studie, bude projekt Hygienizace kalu 
z čistírny odpadních vod ve Šternberku,“ 
dodal Hanzl. Vyhláškou 437/2016, platnou od 
prosince předloňského roku, se totiž obecně 
mění přístup ke kalům ukládaným na země-
dělskou půdu, kalům skládkovaným a kalům 
jako odpadu. „Společnost se na novou situaci 
musí připravit, jinak nebude schopna čistí-
renský kal bez odbourané biologické složky 
efektivně a v souladu se zákonem po roce 
2019 likvidovat,“ řekl Hanzl. Investiční nákla-
dy na tuto akci jsou předběžně odhadnuty na 

24 až 30 milionů korun, přičemž není známo, 
zda bude na tento účel vypsán dotační titul.
Pro aglomerace Štěpánov a Liboš, pro svazek 
obcí Mladějovice, Komárov a Řídeč a pro obce 
Dlouhá Loučka a Šumvald se cena stočného  
v roce 2018 nemění. „Ovšem na středisku 
Újezd se rovněž navyšuje o jednu korunu za 
kubík a to z důvodu eliminace opakované ztrá-
ty na stočném v budoucím období,“ doplnil 
Hanzl. Na středisku Paseka se letos vzhledem 
k odhadované ztrátě a nutnosti vytvářet fond 
na obnovu vodovodu zvyšuje cena vodného  
o dvě koruny za m3 bez DPH.
Ceník vodného a stočného pro rok 2018 je 
zveřejněn na stránkách: www.vhs-sitka.cz.  
V ceníku jsou uvedeny i ceny s DPH ve výši 
15%. „Všem našim zákazníkům a obchod-
ním partnerům bych jménem společnosti  
VHS SITKA, s. r. o. rád poděkoval za spolupráci  
v roce 2017 a zároveň popřál hodně zdraví, 
štěstí a osobní spokojenosti v roce 2018,“ 
uzavřel jednatel Jiří Hanzl. � (red)
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Šternberské stíny: Opilec se dobýval do sousedního domu

Řidiče terénního automobilu oslnil kamion Žena vyráběla a prodávala 
pervitin i na Šternbersku

trestného činu nedovolené výroby  
a jiného nakládání s omamnými  
a psychotropními látkami a jedy ob-

vinili krajští kriminalisté sedmadvacetiletou 
ženu ze Šternberska. Zadrželi ji ve vozidle 
Renault Clio. V něm, ale také v bytě ženy, na-
šli věci související s nelegální výrobou a dis-
tribucí drog, a také několik gramů pervitinu.
Obviněná měla od ledna 2017 opakovaně 
dovážet z ciziny různé druhy léčiv, z nichž 
následně vyráběla pervitin a distribuovala ho 
několika dalším odběratelům na Šternbersku 
a Uničovsku.
Mezi jejími zákazníky byli muži i ženy ve věku 
od 27 do 30 let. Ona sama je také uživatelkou 
drog. I v době zadržení u ní orientační test 
prokázal užití pervitinu. 
Žena se však dopustila ještě dalšího trestného 
činu a sice maření výkonu úředního rozhod-
nutí. Toho se dopustila tím, že řídila osobní 
vozidlo, ačkoliv má Okresním soudem v 
Bruntále vysloven zákaz řízení na dobu tří let. 
V případě prokázání viny a odsouzení hrozí 
sedmadvacetileté pachatelce za oba trestné 
činy až pětiletý pobyt za mřížemi. Trestní 
stíhání probíhá na svobodě.
� por. Mgr. Irena Urbánková 
� Krajské ředitelství PČR Olomouc

Z

CIGÁRA DAL DO KAPSY. Do supermarketu 
šel v pátek 24. listopadu dopoledne nakupovat 
sedmačtyřicetiletý Šternberan. Peníze na ná-
kup si jaksi nevzal… Ale kouření se hodilo a tak  
v kapse skončilo osm krabiček kuřiva za 
celkem 680 korun. Přistižený se ke krádeži 
doznal. Cigára, která nakonec neměl, tak pro-
měnil za pokutu ve výši dva tisíce. 
TISÍCOVKA POKUTY. V jiném marketu 
zase kradl devatenáctiletý mladík od Nového 
Jičína. Odskočil si asi jen tak pro svačinku: 
sušenky a nějaké pečivo. Nákup za 44 korun 
si dal do bundy a prošel přes pokladnu bez 
zaplacení. Výmluva by asi nepomohla. Těžko 
mu třeba šnek, byť ořechový, vlezl do kapsy. 
ZNÁTE SOUSEDY? Na společné chodbě 
domu na Světlově usnula v noci na 2. prosince 
podnapilá žena. Sousedka hodinu po půlnoci 
přivolala hlídku, žena po probuzení uvedla, 
že ztratila klíče. Než je našla, tak před dveřmi 
usnula. Klíče se nakonec opravdu našly a tak 
se žena mohla dospat ve svém. 
SPORTOVCI VYKÁZÁNI. V parčíku nemoc-
nice se hlučně chovali po půl druhé v noci  
v úterý 5. prosince dva muži, až na ně pracov-
níci nemocnice upozornili. Oba strážníkům 
dobře známí fanouškové zde asi probírali 
sportovní výsledky, protože jeden z nich 
skandoval stále dokola: „Sigma! Sigma!“.
PROMILE ÚŘADOVALA. Klíče od bytu ztra-

til také 5. prosince muž na sídlišti v Uničovské 
ulici. Udělalo se mu nevolno a nemohl vstát. 
Před strážníky se dal jakž takž dohromady, 
klíče se našly nedaleko a tak se také mohl 
„vyléčit“ ve vlastní posteli. 
KASKADÉR. Při pracích na opravě budovy 
městského úřadu v pátek 8. prosince odpo-
ledne se převrátila vysokozdvižná plošina. 
Muž, který si sám plošinu obsluhoval, spadl 
z výšky asi prvního patra. Snažil se však při 
pádu z koše plošiny vyskočit. Kupodivu se 
tak vyhnul vážnějšímu zranění. Strážníci po-
skytli pomoc při odklízení techniky a řídili na 
místě provoz vozidel.
MINUL ČÍSLO. Další opilec sice klíče neztra-
til, ale v pátek 8. prosince po setmění se dobý-
val do nesprávného domu v Rýmařovské ulici. 
Majitelka ho při návratu domů našla u vchodu  
a přivolala hlídku. Té stačilo nasměrovat ho  
o dva domy dál… 
MOŽNOST ÚRAZU. Strážníci byli v neděli 
10. prosince v ranních hodinách upozorněni, 
že v ulici U Střelnice jsou nezajištěná dvířka 
rozvaděče elektrické energie. Strážníci za-
řízení provizorně uzavřeli a ohlásili závadu 
distributorovi. Pracovník ČEZ uvedl vše do 
pořádku ještě téhož dne odpoledne. 
MÁ TOHO VÍC. Ani ne čtyřiadvacetiletý muž 
z Dětřichova u Uničova se v neděli 10. pro-
since po půl šesté večer ve Šternberku v Rad-

niční ulici podnapilý vymočil do dveří jedné  
z prodejen. Později ještě vztekle udeřil do 
skleněné výplně dveří, až vypadla z rámu a 
strhla i záclonu. Je tedy podezřelý ze spá-
chání škody na majetku ve výši 1 000 korun 
a současně z přestupku proti veřejnému 
pořádku. Rozhodne přestupkové oddělení. To 
třeba další močící, místní sedmačtyřicátník, 
za podobnou úlevu dostal na místě tisícovku 
pokuty. 
DĚLAL NEPŘÍJEMNOSTI. Na záchytné 
stanici skončil v úterý 12. prosince navečer 
pětapadesátiletý muž, který se vydal ke zná-
mému na návštěvu. Byl přijat s pozváním, 
ale jaksi odmítal odejít. Protože podnapilý 
byl nebezpečný sobě i okolí, byl po kontrole 
lékařem převezen k vystřízlivění. 
SLEPICE ZA DVĚ STĚ.  Kolem poledne  
ve čtvrtek 14. prosince telefonoval muž ze 
Smetanovy ulice, že mu cizí pes zdecimoval 
chov slepic. Slyšel štěkot svého psa, vyšel 
tedy na zahradu, kde se proháněl hnědobílý 
cizí pes. Jednalo se asi o border kolii. Pes se 
muže polekal a utekl. Chovatel uvedl, že měl 
celkem dvaadvacet slepic a zůstalo mu jich 
živých pouze deset. Dosud neznámý majitel 
psa je tak odpovědný za škodu v celkové výši 
2 400 korun.
� strážník Ladislav Prášil
� Městská policie Šternberk

Kombinace špatných okolností je příčinou nejhorších nehod. Tato z brzkých ranních hodin ve středu  
6. prosince se naštěstí obešla bez zranění. Řidič vozidla řekl, že byl při nájezdu do zatáčky křižovatky na 
Domašov u Šternberka oslněn kamionem. Ten snad vyjel víc do levé části vozovky, řidič terénního auta strhl 
řízení a na mokré vozovce sjel do pasti betonového propustku Sprchového potoka. Hasiči ještě před vyproš-
těním vozidla museli vodní tok zajistil proti případnému úniku provozních kapalin. 
� Zdroj: Facebook Městské policie Šternberk



ýstavu historických psích známek 
zahájí ve svých prostorách ve stře-
du 31. ledna v 17:00 Informační 

centrum na Horním náměstí. Součástí ver-
nisáže bude malá přednáška o jejich historii 
a účelu, které se zhostí sám autor Miroslav 
Horký. „Na výstavě budou představeny psí 
známky od roku 1873 až do roku 1950, a to 
hlavně proto, že známky po roce 1950 mi ve 
sbírce chybějí,“ vysvětlil Horký a dodal: „Po-
kud doma náhodou nějakou máte a můžete 
ji postrádat, vezměte ji s sebou, aby se sbírka 
mohla ucelit.“�  (red)

Informační centrum vystaví  
koncem ledna psí známky

V
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Inzerce

MKZ nabízí výstavu, relax, film i divadlo
       rvní letošní akce Městských kul-

turních zařízení Šternberk bude 
zahájena v pátek 5. ledna v 17:00  

v Kulturním domě. Půjde o výstavu Antonína 
Gerži s názvem Fotografie osobností. Potrvá 
do půlky března.
Ve čtvrtek 11. ledna v 17:00 zve městská 
knihovna na přednášku Dagmar Langrové na 
téma Jak vyčistit tělo přírodní cestou - bylin-
kami. Návštěvníci se dozvědí, co je systém 
pěti elementů, jak spolupracují naše orgány a 
jak se zbavit škodlivin, toxinů a plísní. Vstup-
né na přednášku bude dobrovolné.
Relaxace s léčivými nástroji je v Expozici času 
naplánována na sobotu 13. ledna od 17:30. 
Zkušená lektorka Jana Vysoudilová naladí 
všechny přítomné do pohody během dvou-
hodinové meditace. Vstupné činí 150 korun.

Koncertní sál ZUŠ se otevře všem zájemcům 
ve středu 17. ledna, aby jim nabídl klavírní 
recitál Lukáše Klánského. Vstupné: 70 Kč.
V pátek 19. ledna se bude v Kulturním domě 
promítat film Zdeňka Svěráka Po strništi bos.
První projekce začne v 10:00, druhá v 19:00. 
Senioři a studenti zaplatí 50 Kč, ostatní 80.
Pro absolventy základních tanečních lekcí 
chystá MKZ od ledna Taneční pro pokročilé. 
Čeká na ně osm lekcí společenského tance 
pod vedením Marka Černého a Zuzany Bě-
halové z taneční školy Progress v Olomouci. 
Poprvé se tanečníci sejdou ve středu 24. ledna 
v 18:00. Cena: 2 000 Kč/pár.
Ztřeštěná komedie Manželský čtyřúhelník je 
na programu ve čtvrtek 25. ledna od 19:00  
v Kulturním domě. Předprodej v ceně 200 Kč 
probíhá v Expozici času. �  (red)

P

alší muzikoterapeutická relaxace  
v Centru PRO v Opavské ulici se 
koná ve středu 10. ledna v 18:00. 

Opět ji povede muzikoterapeutka Martina 
Friedlová. Cena je 150 Kč, přihlášky zasílejte 
na adresu: n.spatenkova@gmail.com. S se-
bou: karimatku, polštářek a pití.�  (red)

V lednu je další terapie hudbou

P
Přednáška přiblíží papeže 

Tanečnice rozšiřují své řady

Poděkování a pozvánka otce a syna Horkých

Jan a Miroslav Horcí děkují Šternberanům za návštěvu „Procházky starým Šternberkem III.“ Tato po-
hlednice je pozvánkou na povídání o lidské činnosti, která nás doprovází životem, s promítáním starých 
pohlednic a fotografií nejen ze Šternberka. „Text na pohlednici se psal kdysi zepředu,“ vysvětluje Miroslav 
Horký, proč je dopisnice popsaná. 

hceš tančit? Miluješ hudbu a podma-
nivé rytmy? Otevírá se nový kurz ne-
jen břišních tanců. Ukázková hodina 

proběhne v úterý 9. ledna od 18:45 v zrcadlo-
vém sále na 1. stupni ZŠ Svatoplukova.
Kurz je vhodný pro ženy a dívky každého věku 
a všech postav. Budou se tančit orientální 
tance, flamengo, cikánské tance, tribal nebo 
drum solo. Vaše pohyby získají větší ladnost  
a Vy větší sebevědomí. 
Co si vzít s sebou? Pohodlné oblečení, piškoty 
nebo cvičky, pití a podložku na sezení. Bližší 
informace získáte na tel. č. 775 173 306, na  
e-adrese: tancestbk@gmail.com nebo na 
facebooku: Orientální tance Šternberk. � (red)

C

 apež František je osobnost, která  
již od svého zvolení v roce 2013 
přitahuje pozornost nejen věřících, 

ale též světových sdělovacích prostředků  
a lidí, kteří se jinak necítí být katolickou círk-
ví příliš osloveni. Jakoby v papežově hlasu, 
který se opírá nikoliv o politickou moc, ale  
o duchovní a mravní autoritu, zaznívalo 
slovo, které potřebuje slyšet dnešní svět. 
Zároveň Františkovo poselství zneklidňuje, 
nabourává navyklá schémata, vyvádí ze zaži-
tých jistot. Jeho osobě a působení se bude vě-
novat přednáška docenta Michala Altrichtera, 
„Papež František - nesnáze a podněty“, která 
se bude konat ve čtvrtek 25. ledna v 18:00  
ve společenské místnosti na faře. Akci pořádá 
Česká křesťanská akademie Šternberk. � (red)

D
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Přehled událostí ve Šternberku
LEDEN  
Šternberk měl k 1. lednu 13 599 obyvatel. * Prvním šternberským miminkem roku 2017 narozeným  
v místní porodnici se stal chlapeček Gabriel Timothy Mazáč, který přišel na svět ve čtvrtek 5. ledna. * 
K nejdůležitějším investicím roku patřila rekonstrukce domu dětí a mládeže, mateřské školy v Nádražní 
ulici, dokončení oprav v Kulturním domě a výměna inženýrských sítí, vozovky a chodníků v Obloukové 
ulici. Pokračovala také příprava studie na stavbu krytého plaveckého bazénu ve městě. * Byla podepsána 
dohoda s Univerzitou Palackého v Olomouci o zpracování nové reprezentativní publikace Dějiny Štern-
berka, která má být dokončena v roce 2021. * Ve  středu 25. ledna projel městem tradiční dálkový závod 
Winter Trial Rally, který odstartoval v Nizozemí. * Počasí bylo na začátku ledna velmi mrazivé, rtuť teplo-
měru klesla místy až na 25 stupňů pod nulou. I Tříkrálová sbírka byla kvůli mrazům přesunuta ze 7. na 
14. ledna. V údolí Těšíkovské kyselky bylo 11. ledna dopoledne naměřeno dokonce 30 stupňů pod nulou.

ÚNOR
Šternberk opět obhájil vítězství v krajském kole soutěže o titul Historické město roku a získal sto tisíc 
korun na obnovu kulturních památek v centru města. * Z bezpečnostních důvodů byla uzavřena budova 
kina, střešní konstrukci narušila extrémní sněhová nadílka a provoz kina byl do odvolání omezen. * Za 
parkování v centru města se dalo od února platit i sms zprávou, šlo o velkou novinku pro řidiče, která se 
výborně ujala! * Lidé bez domova mohli využít službu „suché židle“ ve šternberské Charitě, podle odhadů 
žilo na území města 29 lidí bez domova. * Studentský dechový orchestr Harmonie Šternberk se stal 
absolutním vítězem Mezinárodního soutěžního festivalu dechových hudeb v Praze, jde o nejprestižnější 
soutěž v republice. * V Kulturním domě se 24. a 25. února sešli lékaři a psychologové z celé republiky 
na konferenci k psychosomatické medicíně. Přednášel na ní i profesor Pavel Pafko z pražského Motola. 

BŘEZEN
Zcela zaplněné Hlavní náměstí přivítalo v úterý 21. března prezidenta republiky Miloše Zemana. Zasta-
vil se také ve zbrojovce Excalibur Army, setkal se se starostou a radními města a s občany diskutoval  
o podpoře podnikání, amnestii a regionální tématice. * V pondělí 20. března po těžké nemoci zemřela 
zastupitelka a dlouholetá ředitelka ZŠ Dr. Hrubého Vlasta Šafránková.  *  V pondělí 13. března byly pode-
psány smlouvy o dotacích města pro kulturu, sport a sociální oblast, kdy město mezi žadatele rozdělilo 
celkem 10 milionů korun, tedy cca o tři miliony více než před rokem.  *  Byla zahájena rekonstrukce domu 
dětí a mládeže v Opavské ulici za 5,5 milionu korun.  *  Šternberské volejbalistky, kadetky (do 17 let), 
na finálovém mistrovství republiky vybojovaly zlaté medaile a titul domácích šampionek.  * Ve čtvrtek  
30. března se uskutečnilo v Kulturním domě tradiční společenské setkání šternberských pedagogů.                

DUBEN
Duben se nesl ve znamení cen a ocenění: nejúspěšnějším byl Šternberk ve srovnávacím výzkumu Město 
pro byznys Olomouckého kraje, kdy nechal za sebou dalších dvanáct účastníků a stanul na prvním místě 
v soutěži. * Další ocenění přišlo z Olomouckého kraje v soutěži Stavba roku, kdy komisi zaujala rekon-
strukce Kulturního domu. Dostali jsme za ni čestné uznání. * Stříbrnou příčku město získalo za novou 
službu –  placení parkování přes sms – v soutěži Zlatý erb, kategorii Smart City a nejlepší elektronická 
služba. * Na jarní mezinárodní květinové výstavě Flora Olomouc získala šternberská expozice 1. místo, 
zaujala historickým kočárem i exponáty z hradu. * Ke starostovi města byl doručen děkovný list ze Sená-
tu Parlamentu ČR za opravu kapličky svatého Josefa v Babické ulici. *  V sobotu 8. dubna byla zahájena 
již šestá sezona Venkovských trhů Šternberk, které si získaly u obyvatel i návštěvníků obrovskou oblibu. 
*  Druhou sezonu zahájila v pátek 21. dubna expozice Ecce Homo Park s novou dětskou autodráhou. 

KVĚTEN
Druhý květnový den byla zahájena největší investice roku 2017 – rekonstrukce mateřské školy v Nádraž-
ní ulici za více než 26 milionů korun s dostavbou jedné třídy, výtahem a novou výdejnou jídla a kompletně 
novým vybavením. * Místostarostka Iveta Káňová převzala ve Velké Bystřici první cenu pro město ve 
sběru elektroodpadu, Šternberk tak obhájil prvenství z roku 2016. * Na jednoho občana připadlo 5,1 
kg vytříděného elektroodpadu. * Spolek Prohlubování česko-německých vztahů si připomněl 15. výro-
čí, předseda spolku Vilém Zlamal připravil ve Šternberském klášteře retrospektivní výstavu o činnosti 
spolku. * Šternberský rodák – hokejista Petr Vrána reprezentoval Česko na hokejovém mistrovství svě-
ta, druhý slavný šternberský hokejista David Krejčí bohužel kvůli zranění reprezentační dres neoblékl. * 
V mistrovství ČR sprintových štafet Brně získali dorostenci z týmu SK SKI-OB Šternberk zlato! 

Sportovní událostí roku byly závody Ecce Homo o prvním červnovém víkendu: město, kavárny, restaura-
ce i hotely praskaly ve švech. Vítězem již 112. ročníku a současně 37. ročníku Mistrovství Evropy se stal 
Ital Simone Faggioli s novým traťovým rekordem 2:43,37. * Proběhly tradiční akce jako Město v pohybu, 
Léčebenské slavnosti a soutěž siláků Strongman. * Městská policie oslavila své 25. výročí ve čtvrtek 8. 
června akcí pro veřejnost, kdy proběhly ukázky práce strážníků, policistů i hasičů. * Jeden z posledních 
koncertů kariéry odzpívala ve čtvrtek 15. června na hradě Marta Kubišová, která byla hostem Šternber-
ského kulturního léta pod hvězdami. * Dvanáctý  ročník extrémního závodu ve skocích na kolech do vody 
se uskutečnil v sobotu 24. června v zatopeném lomu pod Lipinou za podpory několika stovek fanoušků. 
* Sociální služby otevřely ve čtvtek 1. června nový klub pro seniory v Uničovské ulici. * Nemocnice Štern-
berk pořídila moderní operační stůl za více než 2,5 milionu korun, který nahradil patnáct let používané 
zařízení. * Tým gymnastů TJ Sokol Šternberk završil vynikající sezonu mistrovským titulem a zlatými 
medailemi v Ostravar aréně; největšími borci byli jako tradičně František Marghold a Jan Vachutka.     

ČERVEN



13ŠTERNBERSKÉ LISTY | leden 2018

K U LT U R N Í  S E R V I S

 v roce 2017
ČERVENEC  
Na hradě probíhal 5. ročník Šternberského kulturního léta pod hvězdami s Františkem Ringo Čechem 
a jeho Dívčí válkou, s Bobem Kleplem a hrou Vysavač. * Čtrnáctý ročník hudebního festivalu Šternber-
ský kopec ozdobila Tublatanka, Support Lesbiens a Turbo. * Deset let své činnosti slavili Šternberští 
ochotničtí komedianti (ŠOK), na kontě měli již 14 divadelních představení a v souboru 18 členů. * V loka-
litě Světlov se začalo s projektem soukromého investora na výstavbu nových bytů. * Novým ředitelem 
šternberské nemocnice se stal k 1. červenci Vítězslav Vavroušek, bývalý senátor a zastupitel města. * 
Městské koupaliště zažívalo díky horkému a slunnému počasí výbornou sezonu. 

SRPEN
Zastupitelé dali v pondělí 7. srpna souhlas k podání žádosti o dotaci ve výši 37,5 milionu korun na 
první etapu výstavby atletického stadionu. * Šternberské listy získaly třetí místo v celostátní soutěži  
o nejlepší městské a obecní zpravodaje v republice; obstály v konkurenci tří set zpravodajů. * V centru 
města byl nainstalován nový informační systém pro pěší, směrovky na 16 stanovištích navigují v češtině 
a angličtině k nejdůležitějším turistickým cílům ve městě. * V polovině srpna byl vydán zákaz vstupu do 
lesů v okolí města. Silná bouře, která se prohnala na Šternberskem, zanechala mnoho vyvrácených stro-
mů a hrozilo nebezpečí úrazů; zákaz vstupu platil až do konce listopadu. Šternberští hasiči zasahovali 
10. a 11. srpna u 32 případů v souvislosti se silným větrem a bouřkou. Většinou se jednalo o popadané 
stromy, větve na komunikacích, drátech elektrického vedení či na cyklostezkách. Při událostech nebyl 
nikdo zraněn. * Městem projel za značného zájmu občanů etapový cyklistický závod Czech Cycling Tour, 
Šternberk byl součástí třetí, tzv. královské etapy. * Nad Nemocnicí byly započaty práce na plynofikaci.

ZÁŘÍ
Druhý zářijový víkend 9. a 10. září patřil tradičně závodům Ecce Homo Historic a Šternberským slav-
nostem; hlavním hostem byl Petr Kolář a skupina Ready Kirken. * Z rodinných důvodů se vzdala funkce 
místostarostky Iveta Káňová, na post místostarosty byl zvolen ve středu 20. září Jiří Kraus (SNK a ANO 
2011). * Zastupitelé také schválili přerozdělení investic, nově byla do seznamu zařazena příprava na cyk-
lostezky na Olomoucké ulici a do Dolního Žlebu. * Před smuteční síní na městském hřbitově byly zahájeny 
stavební a sadové úpravy, změny k lepšímu se dočkal i mobiliář. Cílem oprav na hřbitově bylo zvýšit bez-
pečnost a komfort pohybu návštěvníků. * Odborníci na zeleň zkontrolovali více než čtyři stovky stromů 
v Tyršových sadech, na hřbitově a v alejích v Olomoucké, Masarykově a Opavské. * Školka Komenského 
přivítala v září děti novými herními plochami, opravena byla také střecha. * Dokončena byla rekonstrukce 
domu dětí a mládeže za 5,7 milionu korun. Objekt dostal novou fasádu, střechu a okna, v plánu byla ještě 
rekonstrukce učeben. * Tradiční setkání seniorů proběhlo 26. září v Kulturním domě. 

ŘÍJEN
K volebním urnám přišlo ve Šternberku a jeho místních částech ve dnech 20. a 21. října  58,47 % opráv-
něných voličů. Výsledky voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR ve Šternberku téměř kopírovaly 
ty celostátní. Nejvíce hlasů – 2013, získalo hnutí ANO 2011 Andreje Babiše, druhá byla s 1090 hlasy 
SPD Tomia Okamury, 698 hlasů získala ODS, 586 hlasů Česká pirátská strana, ČSSD sklidila 481 hlas, 
Komunistická strana Čech a Moravy 425 hlasů, KDU-ČSL celkem 372 hlasy, TOP 09 získala 202 hla-
sy, Starostové a nezávislí měli 176 hlasů. Nejvíce preferenčních hlasů – celkem 222, získal starosta 
Stanislav Orság (ODS), radní Jiří Zemánek (ČSSD) získal 107 hlasů. * Historicky první Hubertova jízda 
projela městem v sobotu 21. října, tvořilo ji dvacet jezdců na koních a kočár. * Do Šternberského kláštera 
byly přivezeny artefakty z partnerského města Günzburg: jednalo se o panely, fotografie, modely budov  
a další vzpomínky odsunutých německých obyvatel po druhé světové válce. * Den vzniku samostatné-
ho československého státu oslavili Šternberané tradičně 28. října u památníku na náměstí Svobody.

LISTOPAD
V Rytířském sále šternberského hradu proběhlo ve středu 15. listopadu slavnostní předání cen města  
a čestného občanství šternberskému rodákovi – malíři Kurtu Grögerovi in memoriam u příležitosti 65. 
výročí jeho úmrtí. Čestné občanství je nejvyšší vyznamenání jaké může být městem uděleno. * V pondělí 
13. listopadu se uskutečnil tradiční průvod se svatým Martinem v čele a hojně navštívené Svatomartin-
ské slavnosti na hradě; akci uspořádalo šternberské gymnázium. * Ve čtvrtek 16. listopadu byly již po-
šestnácté zahájeny Dny rodu Sternbergů, na oslavu zaznělo slavné Requiem W. A. Mozarta. * Ve středu 
22. listopadu proběhlo v Kulturním domě tradiční slavnostní ocenění nejlepších šternberských sportovců 
a trenérů. Hosty akce byli Ján Svorada, trojnásobný mistr ČR v silniční cyklistice a Tomáš Ujfaluši, bý-
valý český fotbalový obránce a reprezentant. *  Radní města vyslovili v pondělí 13. listopadu nesouhlas  
s realizací projektu soukromé společnosti na výrobu minerálního oleje metodou depolymerizace plastů.  

PROSINEC
V neděli 3. prosince se na Hlavním náměstí rozsvítil vánoční strom a zahájen tak byl bohatý adventní pro-
gram. Město se rozzářilo vánoční výzdobou v centru, světelné řetězy zdobily také římsy Expozice času, 
radnice, stavebního úřadu a Ošetřovatelského domova Na Valech. Ve městě proběhla řada tradičních  
i nových adventních akcí, na Hlavním náměstí probíhal bohatý program každou neděli. Hrad zval na vá-
noční výzdobu, dětský jarmark i hradního Silvestra. * Naposledy se v minulém kalendářním roce sešli ve 
středu 6. prosince zastupitelé města, schválili rozpočet na rok 2018, smlouvu o partnerství a spolupráci 
na realizaci podjezdu pro cyklisty pod mostem ve Štarnově a termíny zasedání zastupitelstva na letošní 
rok. * Závěr roku 2017 mohli zájemci společně oslavit na Hlavním náměstí. Všem obyvatelům města 
přejeme radostný, úspěšný a šťastný nový rok 2018! 
� Mgr. Irena Černocká, tisková mluvčí města Šternberka
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Český červený kříž vloni nelenil
ístní skupina Českého červeného 
kříže (ČČK) je nevelká počtem; 
problém je spíš věkový průměr 

členské základny. I přesto se všichni dle svých 
možností a schopností snažíme zviditelnit  
naši činnost. 
Každoroční významnou aktivitou pro obča-
ny našeho města je organizace kurzů první 
pomoci s průkazem o absolvování a meziná-
rodní platností. Tyto zdravotnické kurzy pod 
hlavičkou ČČK jsou pro účastníky bezplatné  
a jsme jediní ve městě, kteří tuto službu takto 
poskytujeme. 
Školitelé jsou velmi zkušení lékaři z řad zá-
chranářů, kteří dokáží velmi vtipně vtáhnout 
účatníky do simulovaných akcí, kde je první 
pomoc v prvopočátku to nejdůležitější, co 
může i laik zraněným poskytnout. Díky velmi 
dobré spolupráci s Lenkou Metlíkovou z míst-
ního gymnázia je účast zájemců o tyto kurzy 
z řad studentů značná. Je škoda, že větší 
zájem neprojevují žáci základních škol, kteří 
se hlásí na studium na zdravotní školy, kdy 
tyto znalosti jsou  nápomocné při přijímacích 
zkouškách.

V listopadu skupina zorgnizovala ve spolu-
práci s místní knihovnou přednášku Petry 
Vladykové, předsedkyně ČČK v Olomouci,  
z její cesty po souostroví Palau. 
Členové skupiny i přes zmíněný vyšší věkový 
průměr se scházejí nejen na svých schůzích, 
ale také jsou aktivní v péči o své zdraví: cvičí 
v kurzu jógy, v Sokole, občas jedou společně 
plavat do Bohuňovic, navštěvují divadelní 
představení v rámci předplatného v Olomou-
ci. I tyto aktivity slouží k dobrým vztahům 
členů ve skupině. Svou zdravou aktivitu 
pak přenášejí na své starší spoluobčany tzv. 
sousedskou pomocí, kdy i krátká návštěva  
např. u nemobilních nebo osamocených lidí  
v okolí při šálku čaje s drobnou sladkostí po-
těší a povzbudí.
Řadu aktivit soukromého rázu si členové 
naší skupiny financují ze svých vlastních 
prostředků. Další aktivity, včetně školení  
první pomoci, bychom nemohli uskutečnit 
bez finanční podpory města Šternberka,  
a hlavně pochopení sociálního odboru v čele  
s vedoucí Jitkou Zajacovou.
� MUDr. Mirka Šanová, ČČK Šternberk

Plesová sezona začíná
26. 1.  ples Gymnázia Šternberk 

2. 2.  -  Rybářský ples
9. 2.  -  Ples ZŠ Dr. Hrubého

16. 2.  -  Ples ZŠ Svatoplukova
23. 2.  -  Ples ZŠ nám. Svobody

17. 3.  -  Ples Modré pětky 
18. 3.  -  Dětský karneval Modré pětky 

M

Marek Hnila: komerce ustoupila z cesty uměleckému světu
Šternberské listy Vám představují umělecké osobnosti, které se ve Šternberku narodily, žijí zde nebo působí: 

Spisovatel, fotograf a performer Marek 
Hnila se před dvaadvaceti lety narodil  
ve šternberské nemocnici. Obor střední  
a později vysoké školy si vybral především 
kvůli vizi snazšího pracovního uplatnění. 
Nikdy totiž nebyl vychováván k víře, že 
kulturou se dá uživit. Už během studia 
psal krátké povídky a navzdory své samo-
tářské povaze pořádal koncerty, výstavy, 
performance. Když pak jako obchodník 
začal rozlišovat mezi komerčním a umě-
leckým světem, ukončil studium, podal 
výpověď v zaměstnání a přesně před ro-
kem si založil nakladatelství, které pojme-
noval po své první knize. Mimo to pracuje 
na půl úvazku jako fotograf pro soudní 
lékařství v Olomouci.

Jak se jmenuje Vaše první kniha a o čem 
pojednává?
Moje prvotina byla kniha Bratříček, která se 
setkala s velkým úspěchem. Prodává se po 
celé republice. Nyní se sice dívám do budouc-
nosti, ale Bratříček bude vždy mojí srdeční 
záležitostí. Jedná se o vyprávění malého 
chlapce v rozmezí od pěti do deseti let, který 
se musí vyrovnat s těžkými životními situace-
mi. Pod vlivem těchto událostí je nucen rych-
le dospět a jeho názory přestávají být dětsky 
naivní. Díky tomu, že jsem knihu vydal pod 
vlastním nakladatelstvím, vznikly dvě verze  
s různým zakončením příběhu.

Nyní se chystáte vydat další knihu. Při-
bližte nám, prosím, její obsah a prozraďte, 
kdy se na ni můžeme těšit.
Má nová kniha nese název Mezi dobrem  
a zlem a čtenáři se na ni mohou těšit v první 
polovině letošního roku. Je složena ze čtyř 
povídek. 
Hlavním tématem celé knihy je rozporuplné 
jednání hlavních i vedlejších postav na po-
mezí dobra a zla. Často si ve svých povídkách 
hraji s myšlenkou, že neexistuje stoprocentní 
správné jednání. Zápletka u každé povídky je 
samozřejmě jiná. 
První povídka s názvem Cena vypráví příběh 
muže, který se po automobilové nehodě 
probouzí v nemocnici. Nepamatuje si svoji 
minulost a každou noc se mu zdají sny, ve 
kterých nalézá jen bolest, utrpení a nakonec i 
smrt. Postupem času se dozví, jaká je skuteč-
ná cena jeho života. Druhou povídkou je po-
litická alegorie Kdo velí mimo záznam. Třetí 
povídka pojednává například o dnešní „rychlé 
době“ a o vztazích mezi rodiči a dětmi. Děj 
čtvrté povídky bych zatím rád ponechal jako 
překvapení.

Na jaký žánr se zaměřuje Vaše vydava-
telství?
Je to ještě mladé vydavatelství. Neupřednost-
ňuji žádný žánr, ale pečlivě vybírám prózu.

Čím ještě se na poli kulturním zabýváte?

Kde jen začít? Dělám toho spoustu a moc mě 
baví být kulturně činný. Před pár lety jsme 
společně se skupinkou umělců vytvořili tako-
vé kulturní sdružení pro všechny, kdo netvoří 
za účelem komerce, ale hlavně proto, že chce 
zanechat nějaký odkaz a tvoří - promiňte za 
to klišé… od srdce. A zanechat po sobě nějaký 
odkaz, to je, myslím, snad to nejdůležitější. 
Těmto talentům, jak jim říkáme, se snažíme 
pomáhat v jejich projektech a podporovat tzv. 
čistou kulturu. Více informací můžete najít na 
stránkách: kulturnisdruzeni.cz. � (kap)

Marek Hnila: „Asi už v dospívání jsem začal mít 
pocit, že s mojí generací nemám mnoho společného. 
S mými vrstevníky jsme měli často odlišné názory  
a já byl spíše samotář. Hodně dlouho jsem také ne-
měl vizi, co chci v životě dělat. Stále jsem si myslel, 
že mám na vše spoustu času.“

 

Ve středu 22. listopadu jsme si užili velmi pěkné 
pozdní odpoledne v novém sále MKZ, kde se 
konalo vyhlášení nejlepších sportovců a trenérů 
za rok 2017. Už podruhé byl oceněn můj vnuk 
Tomáš David za úspěchy v tenise. Oceněn byl i 
jeho trenér, pan Jiří Sedlář.
Ocenění předávali představitelé města a dva 
velmi příjemní hosté - fotbalista Tomáš Ujfaluši 
a bývalý cyklista Ján Svorada. Celý program 
dobře a vtipně uváděl moderátor. Malí spor-
tovci předvedli i ukázky svých sportů. Akce 
byla zakončena autogramiádou a chutným 
pohoštěním. 
Děkuji všem za příjemné odpoledne.
� Olga Dofková

Poděkování
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odzimní vítězství v kategorii motocy-
klů na africké El Chott Rallye dodalo 
šternberskému závodníkovi Rudolfu 

Lhotskému sebevědomí, které se nyní pokusí 
zúročit na proslulé Rallye Dakar. Ta se letos 
jede od 6. do 20. ledna a Ruda se jí účastní už 
potřetí. Na motorce prý však naposledy.
Celkově byl závodník Lhotský na říjnovo-lis-
topadové rallye v Sahaře třetí. „Byla to dobrá 
příprava na Dakar. Natrénoval jsem tam jízdu 
v písečných dunách, což se mi teď bude hodit,“ 
řekl v rozhovoru pro Šternberské listy a vy-
světlil, že letos bude trasa začínat v Peru, takže 
závodníci pojedou čtyři až pět úvodních dnů  
v hlubokých dunách o výšce až dvou set 
metrů. „Počítá se, že během této první etapy 
odpadne tak polovina účastníků,“ naznačil 
velkou obtížnost první etapy dakarské rallye 
Lhotský. Z Peru - konkrétně Limy, budou jezd-
ci pokračovat do Bolívie a cíl bude v Argenti-
ně, ve městě Corduba.
Z České republiky se Rallye Dakar letos zú-
častní šestatřicet závodníků, ze Šternberka 
pojede jediný. Fanoušci mohou průběh akce 
sledovat prakticky nepřetržitě s pomocí ap-
likace, kterou najdou na: www.dakar.com. 
Ta jim nabídne aktuální výsledky i průběžné 
průjezdy jednotlivými etapami.

„Odjíždím tam s velkou pokorou a respek-
tem. A tentokrát si chci opravdu především 
zazávodit,“ naznačil Lhotský svou letošní 
taktiku. „Poprvé jsem Dakar nedokončil, po-
druhé jsem dojel do cíle a tím jsem si splnil 
sen, potřetí mi bude stačit, když dojedu do 

bolívijského města La Paz, které je v půlce 
závodu,“ odkryl Ruda svou metu s tím, že by si 
pochopitelně přál dojet až do cíle skutečného. 
„S ochranou mých dvou andělů strážných  
a podporou mé velké rodiny a fanoušků určitě 
dojedu do cíle ve zdraví,“ věří si závodník. 
Bude však hodně záležet na tom, jak mu bu-
dou sloužit nohy, které ho občas zlobí. Ještě 
pořád není zdravotně v pořádku. 
I proto si Rudolf Lhotský na podzim pořídil 
čtyřkolku a hodlá ji vyměnit za motocykl. 
„Chci se posunout dál a pomýšlím na přední 
místa, nechci se jen vozit,“ zdůvodnil, proč se 
rozhodl pro tuto změnu. „Na čtyřkolce nejsou 
nohy tolik potřeba,“ dodal.
Zatím se šternberský závodník se čtyřkolkou 
teprve seznamuje. Zkušebně se zúčastnil 
už i závodu a dojel jako jedenáctý. Na trať 
Rallye Dakar se však s tímto novým druhem 
závodního stroje chystá vydat až napřesrok. 
„Chtěl bych si dát rok pauzu a pořádně se na 
to připravit,“ potvrdil Lhotský. Současně však 
prozradil, že by se letos v srpnu rád zúčastnil 
třítýdenní Rallye Hedvábná stezka, která vede 
z Ruska do Číny.�  (kap)
Účast závodníka Rudolfa Lhotského na Rallye 
Dakar i letos výrazným způsobem finančně pod-
poruje jeho sponzor - firma Topforex. 

S P O L E Č N O S T

Rudolf Lhotský jede naposledy pokořit Dakar na motorce

P

Inzerce

Rudolf Lhotský na podzimní El Chott Rallye.



V listopadu darovali bezplatně krev:

10x (bronzová medaile Dr. Janského):
Filip Škrabal, ročník 1985, Šternberk

20x (stříbrná medaile Dr. Janského):
Václav Steiner, ročník 1975, Šternberk
Leona Vachutková, ročník 1982, Šternberk
Alois Král, ročník 1959, Šternberk

50x:
Josef Tomaštík, ročník 1983, Šternberk
Jiří Zlatníček, ročník 1982, Šternberk

80x (Zlatý kříž III. třídy):
Martin Mišo, ročník 1985, Šternberk

120x (Zlatý kříž II. třídy):
Miroslav Němeček, ročník 1979, Šternberk
 � Zdroj: ÚOS ČČK Olomouc
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Listopadoví jubilanti

100: Anežka Petrovská� 7. 11. 1917
95: Jiřinka Holíková � 15. 11. 1922
93: Vlasta Hejná � 1. 11. 1924
90: Františka Meixnerová � 11. 11. 1927
90: Stanislav Římský � 26. 11. 1927
90: Oldřiška Koldová � 29. 11. 1927
90: Hugo Drasal � 30. 11. 1927
85: Drahoslava Otevřelová� 26. 11. 1932
80: František Krňávek � 7. 11. 1937
80: Milan Vykydal � 11. 11. 1937
80: Jiří Sedláček � 18. 11. 1937
80: Alžběta Tichá� 25. 11. 1937

Úmrtí šternberských občanů

Bořivoj Chyťa	 *1924� †14. 11. 2017
Jaroslava Drápelová	 *1950� †18. 11. 2017
Ludmila Dvorská	 *1920� †18. 11. 2017
Dalibora Skalová	 *1926� †21. 11. 2017
Milan Pohořelský	 *1939� †24. 11. 2017
Lubomír Opletal	 *1952� †24. 11. 2017
Miloslava Staňková	 *1942� †24. 11. 2017
Eliška Šestáková	 *1926� †24. 11. 2017
Marie Matoušková	 *1930� †26. 11. 2017
Stanislav Procházka	 *1948� †27. 11. 2017
Gerta Kaderábková	 *1932� †27. 11. 2017
Irena Jurajdová	 *1936� †29. 11. 2017
Dobroslava Snášelová	 *1931� †8. 12. 2017
Ivo Říkal	 *1951� †2. 12. 2017
Vladimír Bartoněk	 *1957� †6. 12. 2017

Děti ze Šternberka a okolí narozené  
od 15. 11. do 14. 12. 2017:

Michal Štercl, 21. 11. 2017, Šternberk
Emma Petrášová, 5. 12. 2017, Šternberk
Oliver Stejskal, 4. 12. 2017, Šternberk
Jiří Knapp, 6. 12. 2017, Šternberk
Dominik Gábor, 13. 12. 2017, Šternberk

V listopadu se ve Šternberku narodilo 80 
dětí, z toho 44 chlapců a 36 děvčat. 
V jedom případě se narodila dvojčata. 
Nejčastější jména v listopadu: Filip, Jakub, 
Laura, Aneta
Neobvyklá jména v listopadu: Kilián, Jonatán, 
Fabian, Sofia Emilia, Hana Saadet, Sofi
� Zdroj: Nemocnice Šternberk

Hugo Drasal oslavil 90. narozeniny

Ve čtvrtek 30. listopadu navštívil starosta města Stanislav Orság a členka Sboru pro občanské záležitosti 
Anna Mohaplová pana Hugo Drasala, aby mu popřáli k 90. narozeninám. Foto: David Sedlák/DS FOTO

ZIMA
S FAIR

CREDITEMPůjčte si od 4 000 
do 50 000 Kč...
... třeba na zimní výlety.

  800 888 120 www.fajnpujcka.cz | www.faircredit.cz

Inzerce

Svatby: listopad a prosinec  

11. 11. 2017
Roman Rubík, Moravský Beroun
Helena Balážová, Moravský Beroun

9. 12. 2017
Vít Otevřel, Český Těšín
Kristýna Chmelková, Šternberk



okud jste v posledních letech zaví-
tali do šternberské Lékárny AGEL, 
dost možná Vám zde vydával léky 

i cenné rady Mgr. Jan Chmela – vedoucí 
lékárny, který má na svém kontě již dvacet 
let praxe. I po takto dlouhé době ho nejví-
ce těší práce s lidmi, kterým může pomoci 
v těžkých situacích.

Jak jste se dostal ke studiu a práci ve zdra-
votnictví? 
Otec pracoval na Lékařské fakultě Univerzity 
Palackého jako vědecký pracovník a matka 
jako laborantka v parazitologické labora-
toři. Měl jsem tedy ke zdravotnictví blízko.  
Na základní a střední škole mě navíc hodně 
bavila chemie, takže bylo logickou volbou 
další studium na farmaceutické fakultě.

Která pracoviště jste v průběhu své kariéry 
vystřídal? A jak dlouho pracujete v Ne-
mocnici Šternberk?
Lékárna AGEL ve Šternberku je mé třetí pů-
sobiště a jsem tady už přes čtyři roky. Na za-
čátku jsem pracoval v Lékárně 510 u Solných 
mlýnů v Olomouci a potom 13 let v Lékárně 
na Poliklinice II, také v Olomouci. 

Co se za dobu Vaší praxe v oboru změnilo? 

V době, kdy jsem s lékárenstvím začínal, 
se teprve zaváděly počítače na výdej léků. 
Vydávajícímu magistrovi stačila tužka, papír  
a razítko. Recepty byly psány většinou ručně. 
Dnes lékárna bez počítačů a připojení k inter-
netu vůbec nemůže fungovat a rukou psaný 
recept téměř neuvidíte. Vzhledem k veřejnos-

ti je určitě širší nabídka léků a rychlejší služby 
než na začátku mé kariéry.

Co Vás přivedlo do Šternberka a odkud 
pocházíte?
Do Šternberka mě přivedla nabídka na ote-
vření nové lékárny pro potřeby místní nemoc-
nice. Chtěl jsem zkusit, co obnáší vytvoření  
a „rozjezd“ nového pracoviště. Jinak pochá-
zím z Olomouce, kde stále žiju. 

Máte nějaký vzor? 
Vzory samozřejmě mám. Měl jsem během své 
praxe docela velké štěstí na lidi kolem, čímž 
mám na mysli jak kolegy, tak šéfy lékáren. 
Nejvíc mi dalo období, kdy jsem pracoval na 
poliklinice v Olomouci. Z mých tehdejších 
kolegů se stali přátelé a také vzory.

Co děláte ve svém volném čase? 
Rád sportuji. Kolo, lyže, turistika  a občas ještě 
sálový fotbal. A když se nepohybuji, tak rád 
sáhnu po knize; raději po nějaké neodborné.  

Čeho byste ještě chtěl ve svém životě do-
sáhnout? 
Nestanovuji si nějaké velké cíle. Snad být 
slušným člověkem a vybalancovat to osobní  
a pracovní v životě.�  (red)

Jan Chmela: „Na základní škole mě nejvíc bavila chemie“ 

P
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Nakládání s odpady: XXIII. Zamysleme se nad svým chováním!
 našich domácnostech i po vytřídění 

využitelných složek stále zbývá vel-
ké množství odpadů. Z velké části 

bohužel končí bez užitku na skládkách. Jeho 
množství je stále obrovské, a to i přesto, že 
Olomoucký kraj patří ve třídění k nejlepším  
v zemi a Česká republika je na špici mezi „tří-
diči“ v Evropě.
Kapacity skládek, na které se v Olomouckém 
kraji vozí nevytříděný odpad, jsou omezené. 
Platná legislativa navíc nařizuje, že od roku 
2024 nebude možné odpady na skládky uklá-
dat. Nechceme-li odpadky do budoucna za-
valit nás a naše děti, musíme hledat řešení. 
Má-li takové řešení fungovat, musí se na něm 
podílet a respektovat ho většina obyvatel.

PRAVIDLA NAKLÁDÁNÍ S ODPADKY  
BY MĚLA PLATIT PRO VŠECHNY
Určitě nechceme být v blízké budoucnosti 
nemile překvapeni narůstajícím množstvím 
odpadu. Každý by měl začít u sebe; udělat si 
osobní odpadový „audit“ a respektovat jed-
noduchá pravidla. Principy odpovědného na-
kládání s odpady nejlépe vystihuje hierarchie 
třídění odpadů. Zamysleme se nad tím, jaké 
výrobky kupujeme, jak jsou zabalené a zda je 
opravdu potřebujeme. Pokud nám některá věc 
dosloužila, hledejme pro ni doma jiné využití. 
Pokud ji nemůžeme jinak využít, snažme se 
pro ni najít místo ve tříděném odpadu, aby 
mohl být znovu využit alespoň materiál, když 
už ne věc samotná. Teprve, až když vyčerpá-
me všechny tyto možnosti, může nepotřebná 
věc skončit v běžné popelnici - tedy směsném 
komunálním odpadu. 
Přijatelnější variantou likvidace než skládko-
vání je energetické využití v zařízení zvaném 
ZEVO (zařízení na energetické využití odpa-
dů), kde odpady produkují teplo a elektrickou 
energii. Cestou energetického zpracování ji-
nak nevyužitelných směsných komunálních 
odpadů se už dříve vydala řada členských 
zemí Evropské unie. Tuto variantu zvažuje 
i většina tuzemských krajů, několik nových 
zařízení vzniká v současnosti v sousedním 

Polsku. Některá města z našeho kraje, jako 
například Olomouc nebo Prostějov, vozí dlou-
hodobě odpad do brněnského ZEVO společ-
nosti SAKO.
Prioritou každé domácnosti by mělo být před-
cházení vzniku zbytečných odpadů, omezení 
jejich množství a maximalizace třídění. S růs-
tem životní úrovně vzrůstá i množství odpadu 
a z mnoha dalších důvodů bude i v budoucnu 
stále velké množství nevyužitelného směs-
ného komunálního odpadu. Nyní máme po-
slední šanci vymyslet jasný plán, jak s ním do 
budoucna naložíme.

Tímto dílem seriál o nakládání s odpady kon-
čí. Další informace o třídění naleznou zájem-
ci na: www.jaktridit.cz, www.samosebou.cz 
nebo www.jaksetociodpady.cz.�  (jto)

V
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ejlépe je zpravidla člověku doma,  
v kruhu svých blízkých. Ne vždy  
a všem je však možné toto ro-

dinné zázemí poskytnout. Platí to např. 
pro příbuzné dosud pracujících lidí, kteří 
už se o sebe neumějí postarat svépomocí 
a pečovatelská služba nestačí. Pak přij- 
de na řadu některé ze zařízení soci-
ální péče. Jedno vyrostlo v říjnu 2016  
Komárově. Na dotazy Šternberských listů 
odpovídala ředitelka a jednatelka Domova 
seniorů Komárov Andrea Kantorová.

Jak vznikl nápad zřídit v Komárově domov 
seniorů?
Ve svém soukromém i pracovním životě jsem 
se potkala s lidmi, kteří potřebovali pomoc 
pro své blízké a jen velmi těžko hledali 
možnosti. A vzhledem k tomu, že jsme i ob-
chodně-stavební firma působící v tomto regi-
onu, tak nás napadlo postavit domov seniorů  
a následně ho i provozovat. Komárov byl čás-
tečně náhoda, skvělá starostka, rozumná cena 
a tak se to někdy v životě sejde. Mohu říci, že 
s odstupem času jsem moc ráda.

Komu je zařízení primárně určeno? Jaká 
jsou kritéria pro přijetí nového klienta?
Domov je primárně určen klientům s různými 
formami demence, ale i pro klienty vyžadující 
dopomoc z důvodu zdravotního omezení.  
V čem si myslím, že je naše ojedinělost, je 
možnost ubytování pro manželské páry.  
Je mnoho případů, kdy už nejsou schopni fy-
zicky si navzájem pomoci a nemusí je nemoc 
rozdělit.  Jsou to někdy velmi emoční příběhy, 
ale o to krásnější.

Jaká je kapacita domova seniorů? 
Nabízíme 50 dvoulůžkových pokojů, kapacita 
našeho domova je 100 lůžek. V tuto chvíli 
máme ještě pár míst volných. Nicméně velmi 
brzo budeme muset nabízet pořadník.

Jakou máte spádovou oblast?  
K nám může nastoupit každý, kdo potřebuje 
pomoc. Nejvzdálenější klient je u nás z Dě-
čína, ale tady se jednalo o přemístění blízké 
osoby blíž k ostatním členům rodiny.

Jak je bydlení v domově finančně náročné? 
Dá se na něj získat příspěvek od státu?

Náklady na provoz domova jsou velké.
Bohužel se ještě nepodařilo úplně najít tu 
správnou cestu financování, rovnováhu mezi 
tím, co si klient může dovolit platit, a kdy už 
musí pomoci stát. Stát poskytuje příspěvek 
na péči, ale není to částka, která by stačila 
zcela pokrýt výše uvedené náklady na bydlení 
v domově. 
Zásadní zlevnění pro klienty by nastalo  
v případě zařazení do nového Střednědobého 
plánu rozvoje sociálních služeb na Šternbers- 
ku a potažmo následného zařazení do sítě  
poskytovatelů sociálních služeb Olomoucké-
ho kraje. � (red)

Domov seniorů Komárov slaví rok a čtvrt své existence

V prosinci se na radnici odehrály dvě diamantové svatby

N

V sobotu 16. prosince se v obřadní síni Městského úřadu Šternberk uskutečnily hned dvě diamantové svatby. Manželé si jimi připomínají šedesát let společného 
života. V 11:00 proběhl obřad Bohumily a Jaroslava Dobešových ze Šternberka (na snímku vlevo), ve 12:00 pak Jaroslavy a Jaroslava Březinových, rovněž ze Štern-
berka (na snímku vpravo). Kulturní program na obou diamantových svatbách v podobě hudebního vystoupení dětí zajistila ZŠ nám. Svobody ve Šternberku. Sbor 
pro občanské záležitosti děkuje za přípravu i vystoupení na těchto obřadech. Foto: David Sedlák/DS FOTO
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V Chabičově opravili kapli se zvonicí

eště před začátkem adventu, konkrétně 
v sobotu 25. listopadu, se konalo slav-
nostní rozsvícení vánočního stromečku 

v Lužicích. Součástí byl bohatý kulturní pro-
gram. Příchozí si v budově obecního úřadu 
mohli prohlédnout výstavu modelů autíček 
manželů Tiefenbachových, pro děti byla při-
pravena vánoční dílna s balónky a přáníčky 
pro Ježíška, okolí obecního úřadu se zaplnilo 
stánky s punčem a řemeslnými výrobky. 
Předvánoční atmosféru zdařile navozovala 
hudební vystoupení, nejprve v podání Tomá-
še Zatloukala a Michaely Grohmanové a poté 
v režii Anny Kohoutkové a pěveckého sboru 
Gymnázia Šternberk. Součástí programu 
bylo rovněž vystoupení dětí z mateřské školy  
v Lužicích a vypouštění balónků s vánočními 
přáními. Vyvrcholením podvečera bylo samo-
zřejmě rozsvícení nazdobeného stromečku 
odpočítané vyzváněním radničního zvonu, 
velkolepý ohňostroj a ohňová show.� (stan)

J
V Lužicích rozsvěcovali 
stromeček s velkou slávou 

ěšíkovští i návštěvníci této místní 
části mají k dispozici novou auto-
busovou zastávku. Byla dokončena 

v prvním prosincovém týdnu. Terénní úpravy 
okolo ní budou provedeny podle povětrnost-
ních podmínek, nejpozději však do dubna.  
Do nové zastávky investovalo město Štern-
berk 250 tisíc korun. „Věříme, že tato drobná 
stavba zpříjemní cestování nejen místním,“ 
uvedla mluvčí města Irena Černocká. � (red)

V Domašově u Šternberka a v Hlásnici vyměňují veřejné osvětlení

Dětem ze Lhoty nechali upravit hřiště

bce Domašov u Šternberka a Hlás-
nice uspěly se svými žádostmi o do-
taci na výměnu veřejného osvětlení. 

Peníze získaly ze státního Programu Efekt 
2017, který vyhlásilo Ministerstvo průmyslu 
a obchodu ČR.
V Domašově vyměnili na přelomu října  
a listopadu dosavadní svítidla za úspornější 
LED svítidla na 54 lampách. „Koncem roku 
bylo provedeno měření osvětlenosti, které je 
podmínkou poskytovatele dotace a po roce 
bude vyhodnocena úspora elektrické ener-
gie. Předpoklad je, že by se spotřeba energie 

oproti původním svítidlům měla snížit  
minimálně o 50 %,“ řekla starostka Domašova 
Michaela Procházková. Navíc jsou podle ní 
svítidla šetrnější k životnímu prostředí, neboť 
se jejich využíváním snížila produkce CO2.
Významný přínos mají dále LED světla v ome-
zení tzv. světelného smogu, kdy nevytvářejí 
zář směrem do oblohy, ale osvětlují skutečně 
jen vozovky a místa pod sebou.
V letošním roce by měla být v obci doplněna 
další svítidla, a to především v okrajových lo-
kalitách, kde dosud chybějí. Celkové náklady 
na tuto investiční akci dosáhly v Domašově  

u Šternberka výše 529 tisíc korun, z toho 
dotace činila 260 tisíc. „Ročně by měla obec 
ušetřit na energiích cca 30 tisíc korun,“ od-
hadla starostka. 
V Hlásnici vyměnili koncem loňského roku 
24 lamp. Dotace z téhož programu činila 150 
tisíc korun, což je zhruba polovina nákladů. 
V letošním roce chtějí ve výměně lamp po-
kračovat. „Také se zaměříme především na 
lokality, ve kterých osvětlení dosud není.  
A dost možná se dostaneme až na dvojnáso-
bek stávajících lamp,“ řekl starosta Hlásnice 
Marián Marghold. � (red)

Paní Věra Pajková poslala do redakce Šternber-
ských listů tyto dva snímky, dokumentující opravu 
kaple se zvonicí v místní části Chabičov. Koncem 
roku byla na svatostánku dokončena oprava fa-
sády a střešní krytiny za celkem 280 tisíc korun. 
Letos město podá žádost o dotaci z Olomouckého 
kraje na opravu vitrážových oken a obnovu dřevě-
ného kříže se dvěma anděly v průčelí kaple. Ti už 
jsou nyní v dílně restaurátora. � (red)

O

P

T
Těšíkov má novou zastávku

o dohodě s osadním výborem místní části Lhota nechalo město v listopadu z prosto-
ru dětského hřiště v ulici Lhotská odstranit staré vahadlové houpačky, které již byly  
z hlediska platné normy nevyhovující. Byly nahrazeny lanovou pyramidou, která tam 

byla přemístěna z dětského hřiště v ulici Uničovská. Tam bude v nejbližší době instalována nová 
herní sestava. � (red)



o koncentračního tábora v Osvětimi 
se v listopadu vydali studenti třetích  
a čtvrtých ročníků gymnázia. Od prv-

ního pogromu proti židům nazvaného Křišťálo-
vá noc uběhlo právě 79 let. 
Během tříhodinové cesty autobusem běží 
f ilm Pianista, ve kterém je zachycen vznik 
Varšavského ghetta a osud polských židů. 
Po příjezdu k táboru Auschwitz čekáme před 
cihlovou budovou na prohlídku, která začíná  
ve 13:00. Všude kolem je spousta lidí různých 
národností a jejich průvodci. Kolem se line 
pach oleje, ale nikdo nejí. Chuť k jídlu není na 
místě. „Arbeit macht frei“ znamená v překladu 
„práce osvobozuje.“ Tento nápis při vstupu 
do areálu si vybaví i ti, kteří zde nikdy nebyli. 
Sami vězni postavili přes tři sta budov, do 
kterých bylo vtěsnáno více než sto tisíc lidí. 
Přivážely je sem transporty z přeplněných 
ghett; jeden vagón na dobytek měl přepravit 
asi osmdesát lidí. Už přežití cesty, která trvala 
zhruba týden a půl, bylo malým zázrakem. 
Za řevu a nadávek se vězni museli rozdělit na 
dvě řady podle pohlaví. Selekce. Na pravou 
stranu byli posíláni práceschopní, levá stra-
na znamenala smrt. Staří, děti, těhotné ženy  
a zdravotně postižení byli okamžitě nahnáni 
do plynových komor, bez rozloučení se svými 
blízkými. Z každého transportu šlo na levou 
stranu asi 70 % lidí. Během pěti let tu zemřelo 
zhruba 1 300 000 mužů, žen a dětí. Nacisti 
kradli, zabíjeli a chovali se tak zrůdně, jak si 
nikdo z nás nedokáže představit. Být vězněm 
znamenalo nebýt pokládán za člověka. Jídlo, 
záchody, umyvadla, postel, boty, teplé oble-
čení - nic z toho pro vězně neexistovalo. Jen 
práce, hlad, zima nebo naopak přílišné teplo, 

vyčerpanost, bída a čekání na smrt. Průměrný 
vězeň vážil 25 kg a přežil v koncentračním 
táboře 3 měsíce. Z vlasů žen se vyráběly ko-
berce. Zlaté zuby mrtvých plnily banky nacis- 
tického Německa. Tisíce úmrtí dennodenně.
Z historie se musíme poučit a nehledat ře-
šení tam, kde vede cesta zla. Od konce války 
uběhlo 77 let a stále se najdou tací, kteří se 
snaží hrůzu nacismu obhájit. V Německu mají 
dodnes v osnovách pro základní školy po-
vinnost Osvětim navštívit. Bohužel i dnes, ve  
21. století, dokáží někteří lidé v souvislosti se 
současnou mezinárodní situací hlásat stejně 
nenávistné názory. Nepřejme druhým smrt. 
A nikdy ne za jejich názor, vyznání či rasu.
� Iveta Nezdařilová, 4. A, gymnázium

D
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a druhém stupni naší školy je  
otevřen volitelný předmět – pří-
rodovědný seminář. Jeho cílem 

je vzbudit v žácích zájem o přírodní vědy 
a vést je k uvědomování si užitečnosti pří-
rodovědných poznatků a jejich aplikací  
v praktickém životě. 
Předvánoční čas je již tradičně věnován 
přípravě domácí kosmetiky. V dnešní době 
se mnoho lidí vrací k vlastní výrobě kos-
metických přípravků, s cílem používat co 
nejkvalitnější produkty bez chemie. Přírodní 
kosmetika je vyrobena z čistě přírodních su-
rovin, proto jsme k přípravě používali kvalitní 
olivový olej, včelí vosk či bylinky jako levan-
duli a měsíček.
Nejprve jsme připravili mýdlo s levandulí  
a měsíčkem a mýdlo se skořicí a kakaem, dále 
přišly na řadu voňavé bomby do koupele. 
Ve druhém cvičení jsme měli nelehký úkol: 
poprvé jsme vyráběli tělový krém z olivového 

oleje a včelího vosku ovoněné rozmarýnem 
a mandarinkou a také balzám na rty. Žáci 
byli šikovní a všechny přípravky se podařily.  

Nejenže se mladí přírodovědci seznámili se 
základními postupy výroby kosmetiky, ale 
zároveň připravili pro rodiče pěkný dárek pod 
stromeček, protože nejlepší dárky jsou ty, 
které člověk vyrobí sám.
� ZŠ nám. Svobody

Žáci vyráběli přírodní kosmetiku

N

Návštěva Osvětimi očima studentky gymnázia

estičlenný tým ve složení čtyř stu-
dentek V. A a doprovodu dvou pe-
dagogů odcestoval na přelomu lis-

topadu a prosince do belgického Neerpeltu, 
kde se zúčastnil výměnného pobytu v rámci 
projektu Erasmus+. 
Celý týden studenti pracovali na programu 
zaměřeném na udržitelné zemědělství a po-
traviny. Kromě mnoha zajímavých přednášek 
k danému tématu navštívili kozí biofarmu 
či Evropský parlament v Bruselu, kde měli 
možnost si osobně popovídat se zástupcem 
Strany zelených Bartem Staesem. 
Vyvrcholením týdenního programu byla 
příprava večerního rautu pro rodiče, učitele  
a studenty školy WICO Campus Sint Huber-
tus. Jídlo bylo připravováno za asistence dvou 
odborníků ve školní kuchyni. Další program 
se bude konat ve Francii, tentokrát na téma 
energie a ekologie. 
� Gymnázium Šternberk

Š
Zahraniční cesta byla 
zaměřena na ekologii

Družinu navštívili záchranáři

Ve středu 15. listopadu se naše školní družina 
změnila na středisko první pomoci. Úžasnými 
průvodci byli záchranáři Armády ČR Luboš Gregor  
a Vratislav Chromec. Děti si mohly vyzkoušet ma-
sáž srdce i různé obvazové techniky a dokonce si 
mohly odebrat „krev“ přímo ze žíly. Oběma zdra-
votníkům velmi děkujeme.
� ZŠ Dr. Hrubého
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ořad na podporu environmentální 
výchovy dětí připravil pro žáky 
třetích tříd ZŠ nám. Svobody odbor 

životního prostředí MěÚ Šternberk. Děti  
s nadšením hledaly správnou cestu odpadu 
ke konkrétním popelnicím na tříděný odpad a 
rády se dověděly něco nového o separovaném 
sběru a využívání odpadů, soutěžily ve sklá-
dání puzzlí a také si sami zkusily, jaký odpad 
patří do jaké popelnice. 
Pracovnice odboru životního prostředí dětem 
ve třídě ukázaly, jak by se odpad odkládat ne-
měl a utvořily dětem ve třídě „černou sklád-
ku“. Děti velmi rychle vstřebávaly informace 
a nakonec vytřídily i složky odpadu, o kterých 
před tímto povídáním nic nevěděly. 

Další povídání bylo na téma ochrany přírody, 
vody, ovzduší a půdy. Děti se velmi aktivně 
zapojovaly a pochopily, že čistá budoucnost 
by měl být náš společný cíl. � (red)

Třeťáci si povídali o třídění odpadků

Program Domečku na leden
Aktivity DDM Šternberk v roce 2018 budou 
zahájeny ve středu 10. ledna, kdy se v jeho 
prostorách od 8:30 do 12:00 uskuteční 1. kolo 
Astronomické soutěže ZŠ a SŠ, tentokrát na 
téma Sluneční soustava.
V pátek 12. ledna v 17:00 se koná vernisáž 
výtvarné soutěže Z pohádky do pohádky. Vy-
staveny a vyhodnoceny na ní budou nejlepší 
práce dětí MŠ a SŠ. 
Výtvarné práce dětí MŠ a ZŠ v oborech kresba, 
malba, grafika, plastiky budou v DDM vysta-
veny od 15. do 26. ledna.
Ve středu 24. ledna pořádá DDM plavecké 
závody žáků v Uničově a ve středu 31. ledna 
je uzávěrka přihlášek do Dívky roku! � (red)

Příběh bezpráví varoval školáky před totalitními režimy

P

Stužkovací ples se líbil studentům i rodičům

 ak může trhání stoliček (odtud název 
Osmy) přispět k občanské statečnosti – 
tak by se velmi stručně dal shrnout obsah 

filmu, který jsme na naší škole promítali v rámci 
dlouholetého celostátního projektu  Příběhy 
bezpráví - Jeden den na školách. Tento projekt 
se pokouší hluboce polistopadovým generacím 
přiblížit reálie komunistické totality, doufaje v 
to, že historická zkušenost nezmizí s odcházejí-
cími pamětníky.
Tentokrát mohli deváťáci sledovat osudy inže-
nýra OPBH (Ivan Trojan), jenž se nechtěně stal 
hrdinou, když v náladě víc než bujaré podepsal 
Chartu 77. Následně se těžce probouzí do rea-
lity, v níž jsou mu novými životními souputníky 

příslušníci STB. Novopečený „disident“ je vysta-
ven počínajícím represím režimu a rodinné krizi, 
na straně druhé potají vyjadřovanému obdivu 
členů „mlčící většiny“. Závěrečné zjištění, že 
jeho nejlepší přítel, jenž lvím podílem přispěl  
k jeho „heroismu“, je spolupracovníkem STB, 
ho přes chvilkovou deziluzi přivede paradoxně  
k rozhodnutí již nekličkovat a přestat se bát, ne-
boť nejvíce, podobně jako u zubaře, bolí strach.
Neodmyslitelnou součástí Příběhů bezpráví je 
také beseda, v níž se s námi o své zkušenosti ze 
života  v období reálného socialismu podělil pan 
Stanislav Mišo, kterému tímto děkujeme.
� Mgr. Robert Jakůbek a Mgr. Martin Zelený
� ZŠ Dr. Hrubého

J

oslední listopadový čtvrtek patřil  
u nás ve škole poutavé chemii. Na-
vštívily nás děti z MŠ Komenského, 

které si v učebně chemie vyzkoušely zábavné 
a efektní experimenty.
Za pomoci žákyň z devátého ročníku dokázaly 
určit složení barviv fixu, připravily si lávovou 
lampu nebo nafoukly balónek s pomocí oxidu 
uhličitého. Na závěr si předškoláci namíchali 
vonnou sůl, kterou si mohli odnést domů.
Tato akce se vydařila, dětem se u nás líbilo  
a velké díky patří Pavlíně Manové, Nikol 
Mňačkové, Bohumile Novákové, Aleně Losí-
kové a Martině Brachtlové z devátého roč-
níku, které dětem vše trpělivě vysvětlovaly  
a ukazovaly. Chemii zdar!
� Mgr. Veronika Novotná, ZŠ nám. Svobody

Předškoláci ochutnali chemii

P

Páté ročníky se vzdělávaly  
i bavily v Olomouci a Brně
    USTEJ NET byl  název programu, 

kterého se v půlce listopadu zúčast-
nili žáci pátých tříd v olomouckém 

Sdružení D. Formou her a diskuze si ukázali, 
jaké nástrahy je mohou na internetu potkat.
Poté už se všichni těšili na návštěvu Českého 
rozhlasu. Prošli si jeho prostory a zkusili si 
dokonce nahrát i rozhovor.
V úterý 28. listopadu zamířili páťáci do Brna. 
Navštívili hvězdárnu a planetárium, kde 
zhlédli pořad o planetách Sluneční soustavy. 
Animace byla opravdu dechberoucí a místy 
si všichni připadali, jako by se procházeli  
po povrchu Marsu nebo Venuše.  Následoval 
přesun do vzdělávacího parku Vida science 
centra. Žáci i vyučující  si mohli vyzkoušet 
platnost různých přírodních zákonů na inter-
aktivních exponátech a vyslechli přednášku 
o fyzikálních vlastnostech zvuku. Také tato 
exkurze přinesla mnoho nových vědomostí  
a zkušeností.
� ZŠ Dr. Hrubého

H

STUŽKOVACÍ PLES VIII. A. Budoucí maturanti se velmi zodpovědně ujali plesových příprav. Vyzdobili sál, 
zajistili bohaté občerstvení i tombolu a v neposlední řadě si připravili skvělé vystoupení. Všichni hosté si 
v pátek 8. prosince užili výbornou zábavu a ples byl ze všech stran velmi pozitivně hodnocen. Velké po-
děkování patří společnosti BANDI, která se letos stala generálním partnerem maturitního plesu VIII.A, 
a která poskytla materiální dary do tomboly. Zvláštní poděkování patří Petře Vaníčkové, manažerce poboč-
ky BANDI v Olomouci, za její vstřícnost a ochotu při spolupráci. � Gymnázium Šternberk
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Gymnazisté skončili na svém turnaji třetí

Šermíři se mušketýrskému zápolení věnují ve Šternberku už dvanáct let

 řetěžké soupeře měly v sobotu  
16. prosince v 11. extraligovém kole 
volejbalistky Sokola Šternberk. Spo-

lufavoritovi nejvyšší domácí soutěže - Ostra-
vě, podlehly doma 0:3.
„Soupeře jsme brutálně zatlačili ve všech 
činnostech a dostali jej do nesnází. Utkání 
bylo one woman show Heleny Kojdové nejen 
na podání, ale ve všech činnostech, v přístupu  
a řešení situací. Jsem rád, že naše mladé hráč-
ky to vidí a mohou se od ní učit,“ chválil čes-
kou reprezentantku, která se vrací do velkého 
volejbalu po zranění, trenér vítězného celku 
Zdeněk Pommer.
„Dělali jsme hodně chyb na přihrávce, v níž 
byla nejlepší Markéta Janečková, která přitom 
prakticky netrénuje. Je vidět, že je to hlavně 
věcí koncentrace. Se špičkovým soupeřem 
typu Ostravy s řadou reprezentantek v kádru 
se nedá útočit naivně doprostřed bloku, musí 
se to dělat s rizikem a stoprocentní koncent-
rací. Našemu týmu by pomohlo dát si občas 
krvavý tatarák,“ dodal s nadsázkou trenér 
domácích Martin Hroch. �
� Adam Fritscher

 radiční fotbalový turnaj základních 
škol s názvem O pohár Gymnázia 
Šternberk se před Vánoci jako obvyk-

le uskutečnil v naší sportovní hale. Za účasti 
ZŠ Bohuňovice, ZŠ Dr. Hrubého Šternberk,  
ZŠ nám. Svobody Šternberk a našeho gymná-
zia jsme mohli vidět kvalitní fotbalové zápa-
sy. Naše mladé družstvo se s turnajem vypo-
řádalo báječně a po prohře se ZŠ Bohuňovice 
0:3, ZŠ Dr. Hrubého 0:11 a výhře nad ZŠ nám. 
Svobody 2:0 vybojovalo v turnaji konečné 

třetí místo (na snímku). Celkovým vítězem  
se stala ZŠ Dr. Hrubého.
� Gymnázium Šternberk

Sokolky doma nestačily 
na favorita z Ostravy

dyž se řekne šerm, vybaví se mno-
hým některá z vypjatých scén Duma-
sových Tří mušketýrů, případně sou-

boj rytířů ve středověkém brnění. Postupem 
času se však z tohoto gentlemanského stylu 
„řešení účtů“ stal sport. A jak praví jeho míst-
ní trenér Martin Látal, dokonce sport jeden 
z nejbezpečnějších. Ve Šternberku už se mu 
jeho obdivovatelé věnují dvanáctou sezonu. 
Šermíři, závodící pod hlavičkou TJ Sokol 
Šternberk, mají v našem městě výborné 
tréninkové podmínky a zázemí. Scházejí se  
v tělocvičně v Zahradní ulici každé úterý 
od 17 do 19 hodin, každý čtvrtek od 14  
do 16 hodin a v pátky obvykle od 14 do 15:30. 
Připravují se tam na závody v Česku, na Slo-
vensku i v Polsku. „Už deset let se účastním 
prestižního turnaje v Paříži jako mezinárodní 
rozhodčí. Letos tam bylo přes tisíc závodní-
ků,“ přibližuje charakter celosvětového tur-
naje pro žáky a kadety trenér Látal. 
Jeho šermířský oddíl má v současnosti sedm 
členů, z toho pět v kategoriích od minižáků 
po kadety, zbylí dva členové spadají do ka-
tegorie veteránů a jejich jména jsou Martin 
Látal a Jiří Zoubek. „Máme sice málo dětí, 
ale přesto sklízíme úspěchy. Nejlépe se daří 
Vláďovi Knobovi, který nás reprezentuje  
v kategorii mladších žáků,“ připomíná Látal 
nejednu medaili, o níž se čas od času zmiňují 
i Šternberské listy. 
Sám Martin Látal získal v letošním roce titul 
Československého mistra v šermu kordem. 

Přivezl si jej z Bratislavy, když bylo po pěta-
dvaceti letech opět obnoveno klání pro české 
a slovenské veterány. „Šerm je sport, kterému 
se můžete věnovat až do smrti,“ tvrdí Martin 
Látal a dokládá to na případu sedmdesátileté 
ženy z Francie, která spolu se svým trenérem 
mistrovství Evropy a světa veteránů nejen 
objíždí, ale také se jich aktivně a s nadšením 
účastní.  
Šerm je sport úpolový, což znamená, že v něm 
bojují vždy dva soupeři proti sobě. Jde tedy 
o protiklad sportů týmových. Martina Látala 
zaujal, když mu bylo jedenáct. A dodnes ho 
nepřestal bavit, i když je trenérství tzv. sysi-
fovskou prací. „Je to jako když vytlačíte na-

horu na kopec balvan a on se pak svalí dolů,“ 
přibližuje Látal období mezi příchodem a od-
chodem šermíře z oddílu. „Přesto mě to moc 
baví a naplňuje,“ umívá se a je vždy rád, když 
si někdo ze všech sportovních odvětví vybere 
právě šerm. „Vnímám naprostou závislost ne-
jen dětí na moderních technologiích. Přestá-
váme být lidmi a stáváme se otroky. Sport nás 
ale může přivést zpět disciplíně a kázni, učí 
nás bojovat a uznat porážku. A takhle by to 
mělo fungovat i v životě,“ konstatuje Martin 
Látal, kterému už prošlo rukama třiapadesát 
šermujících svěřenců. “Kdyby měl někdo zá-
jem rozšířit naše řady, může se přijít kdykoliv 
podívat na náš trénink,“ uzavírá Látal. � (kap)

K
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Vláďa Knob si fleretem vybojoval další prvenství
alší vítězství si na své konto připsal 
koncem listopadu šternberský šer-
míř Vláďa Knob. Stalo se tak na tur-

naji v šermu fleretem mladších žáků v Liberci 
s názvem Ještědský kalíšek. V konkurenci 
22 závodníků z jedenácti oddílů vybojoval 
postup mezi nejlepší osmičku, kde v bojích 
prvního kola s šesti vítězstvími a jednou 
porážkou, ve druhém kole s pěti vítězstvími  
a dvěma porážkami v osmičlenných skupi-

nách získal postupovou čtvrtou příčku do 
eliminačních soubojů. 
V následující části soutěže porazil Lukáše 
Dyntara z oddílu Orel Hradec Králové 14:3, 
Jana Waldsbergera z oddílu Sokol Brno I. 
15:4 a Jakuba Vrtílka z oddílu Sokol Brno I. 
15:10. Vítězstvím 15:3 ve finálovém duelu 
nad Vítem Hůlkem z oddílu Orel Hradec Krá-
lové vystoupal na nejvyšší post stupňů vítězů  
a přivezl do Šternberka 1. místo. � (red)

D
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MĚSTO ŠTERNBERK OCENILO SVÉ NEJLEPŠÍ SPORTOVCE
 e středu 22. listopadu proběhlo 

v Kulturním domě slavnostní 
ocenění nejlepších šternberských 

sportovců, trenérů a družstev. Tento cere-
moniál má ve Šternberku svou tradici, která 
nebyla přerušena od roku 1996. Hosty akce 
byli Ján Svorada, trojnásobný mistr České 
republiky v silniční cyklistice a Tomáš 
Ujfaluši, bývalý český fotbalový obránce  
a reprezentant. Ocenění předávali společně 
se starostou města Stanislavem Orságem 
a místostarostou Michalem Oborným.  
O vystoupení se podělili mažoretky Violky  
a gymnasté z TJ Sokol Šternberk. 

Samotný akt je především morálním oceně-
ním a vyjadřuje poděkování za to, jak výborně 
naši sportovci reprezentují město Šternberk, 
za snahu a způsob, jakým tito lidé tráví svůj 
volný čas, ať už se jedná o jednotlivce, spor-
tovní týmy či jejich trenéry. � (red)

� 7x foto: David Sedlák / DS FOTO Šternberk

V 



24 ŠTERNBERSKÉ LISTY | leden 2018


